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MARŠAL TITO O ULOZI NAUKE U NOVOJ JUGOSLAVIJI.
u kapitalističkim zemljama. U tome

„cilju se kapitalisti neće žacati da uni-
štavaju naučne rezultate ili plodove

Na svečanom skupu Srpske akade-

mije nauka, koji je održan 11 novem=~

b' a, maršal Jugoslavije Josip Broz Ti-

to proglašen je za prvog počasnog čla~
Akademije. Maršal Tito Je tom pri-

Pitom održao sledeći govor: |
Druže pretsjedniče,

Drugovi akademici,
Primajući vašu odluku, kojom ste

mi đodijelili visoku počast člana Srp-

ske akademije nauka, ja vam še na

tom visokom priznanju najtoplije za-

hvaljujem,
Za mene ito imenovanje ima tim ve-

ći značaj što je ono uslijedilo baš u
ovo vrijeme, kađa mene i moje dru-

gove nepravedno napadaju ša raznih

strana. Ja gledam u tome ne samo
priznanje za moj rad, već i priznanje

povjerenje u Komunističku partiju

ugoslavije, kojoj ia pripadam. Dubo-

ko sam svjestan toga da ovo visoko

priznanje, kao i druga koja sam do
danas dobio nisu i ne mogu biti re-

zultat samo mojih ličnih zasluga, jer

ja smatram da su moje zasluge — za-

sluge Komunističke partije, Ali vaša

odluka ujedno potvrđuje činjenicu

da su ljudi od nauke u našoi zemlji

ne samo shvatili već i odobrili du-
boke društvene promjene koje su iz-

vršene u našoj zemlji, da oni odobra-

vaju i put kojim se ide u socijalizam

u našoj·zemlji. Baš ova činjenica i je-

ste najveća nagrada i priznanje kako

za mene tako i za sve ostale drugove,

koji služimo i služićemo vjerno na-

šim narođima u cilju ostvarenja nji-

hove sretnije budućnosti.

Dozvolite mi da kažem nekoliko ri-
ječi o značaju naših društvenih pro-
mjena i ulozi nauke kod tih promjena.
Kadđa govorim o društvenom „preo~
bražaju kod nas onda se tim podra-
zumijeva to da se promjene vrše revo~

arnim putem,da do njih nije do-
lako, bez žrtava i muka. Uspješna o-

šlobodilačka borba naših naroda, a
istovremeno svrgavanje starog i ne-
sposobnog režima,ili bolje reći — si-
stema, djelo je uporne borbe najna-
prednije klase, radničke klase Jugo-
šlavije na čelu s Komuhnističkom par--
tijom Jugoslavije, i

To djelo je započeto odavno prije
sata. Preko dvadeset godina borila se
badnička klasa na čelu sa Komuni-
&tičkom partijom Jugoslavije za ovo
što mi danas imamo. To je koštalo

žrtava. Pripreme za revolucio-
narni preobražaj u našoji zemlji obisw
lježene su krvlju i stradanjima najbo»
ljih sinova naroda Jugoslavije. Ta du-
gotrajna borba, u kojoj se Komunistič-
ka partija Jugoslavije nalazila u ile-
galnosti, stvorila ie uslove da smo mo-
gli osamljeni, daleko od naših savez-
nika, u Hitlerovoj evropskoi tvrđa=
vi, voditi Oslobodilački rat, rat na ži-
wot i smrt, Taj dugotrajni dvadeseto-
godišnji revolucionarni rad stvorio je
ušlove đa smo mogli u procesu oslo-
bodđilačke borbe revolucionarnim pu-
tem srušiti ili, bolje reći, uništiti sta-
ri državni aparat i udariti temelje no~
vog društvenog sistema, Bilo bi skroz
Dogrešno misliti da mi potcienjujemo,
kako se to nama sa nekih strana pre=
bacuje „ogromnu ulogu Sovjetskog Sa-
veza u toj našoj oslobodilačkoj borbi.
Ne, mi ne potcjenjujemo tu ulogu So~
vjetskog Saveza, koji je nosio najveći
teret rata protiv Hitlerove koalicije,
nego, naprotiv, smatramo da je uloga
Sovjetskog Saveza u Velikom oslobo-
dilačkom ratu spasila svijet od straš-
ne tragedije, da je spasila ropstva
mnoge narodesvijeta pa i naše naro-
de. Ali, 8a druge strane ,ako se hoće
biti pravedan i objektivan, onda se
mora priznati i uloga naše zemlje u
Oslobodilačkom ratu, I mi smo dopri-
nijeli svoj dio, i to bogati dio prema
našim maksimalnim „mogućnostima,
Više no što smo učinili i žrtvovali u
toj borbi za zajedničku stvar savez~

ı — ne može niko od nas tražiti.
Kako bi danas izgledala situacija u
DiBiao iu Ua i našim susjed-

emlijama đdđa se mi nismo borili
od 1941 godine u našoj zemlji i tu iz-
držali, stvorivši novu Jugoslaviju? Mi-
slim da nije teško zamisliti ko bi da-
na8 ovdje vladao i kakav bi to ima–
lo uticaj na susiedne zemlje, Prema
tome, smatram da je apsurdna.svaka
licitacija o tome ko je više a ko ma-–
nje učinio za oslobođenje naše zemlje,
Nepobitna činjenica jeste da smo

već 1941 godine imali slobodnu terito~
wiju i na njoj narodnu vlast. Nepo-
itna činjenica jeste da smo mi tu

slobodnu teritoriju stalmo proširivali
i na njoj učvršćivali narodnu vlast u-
o mnogobrojnih okupatorskih i
ye BO trupa u našoj zemlji. Sve

ilo dokaz visoke svijesti naših
naroda, dokaz vitalnosti i snage naše
revolucije. To nam je omogućilo da
&mo 1945 godine izašli iz rata sa već
uđarenim temeljima nove narodne Ju-
goslaviije, to jest — svršili smo s pita-
niem vlašti u našoi zemlji i mogli
tue.DOBVeti radu na izgradnji so-

Bilo bi pogrešno misliti da se
Vvolucionarni proces kod nas CO.
DUunO završio, Ne, taj revolucionarni
VOS kod nas se {oš nije završio, iz-
;

a

a je samo ono glavno: osvojena
~ St i stvoreni su svi uslovi zaedonosnu, potpunu izgradnju soci

| u našoj zemlji,
aa KOG na8 ne malo ljuđi koji ima
VAD Ve polmove o revoluciji. Jednia da e kod nas već &ve svršeno,
 

da je nastao mirni period u kome bi
moralo već sve biti kako treba, u ko-

me bi već trebalo biti puno blagosta~

nje itd, To su ljudi koji žele socija-

lizam kod nas, koji pošteno učestvuju

i na njegovoj izgradnji, ali koji nema~

ju dovoljno strpljenja, jer nisu svies-

ni ogromnih teškoća na koje se u toj

izgradnji nailazi, jer ne shvataju da
takve promjene traže ogromne napore

i žrtve i da je vremensko trajanje to-

ga uslovljeno mnogim faktorima, kako

subjektivnim tako i objektivnim, Dru-
gi opet misle, a to su oni koji ne vole

socijalizam, da je to kod nas sve pri-

vremeno, da će se nekim, za njih

sretnim slučajem povratiti ono staro.

A zna se što znači ono staro, ono znači

kapitalizam, znači izrabljivanje čovje~

ka čovjekom „znači nacionalno ugnje=

tavanje, znači bijedu i neimaštinu,
Zašto ti reakcionarni elementi ne

shvataju' revolucionarni preobražai u

našoj zemlji? To dolazi otuda što se

pojam revolucije u kapitalističkim

zemljiama krivo tumači, Naziva se re-

volucijom svaka nasilna promiena re-

žima gdje se ništa ne mijenia u sušti-

ni društvenih odnosa. To je, razumi-

je se, skroz pogrešno, Revoluciiom ıli

revolucionarnom promjenom društve~

nog sistema može se nazvati samo ona

koja donosi novi viši oblik društvenog

uređenja, koja ukida stare preživjele

društvene forme, forme koje koče raz-

vitak — ekonomski, politički. kultur-

ni itd., umjesto da ga pokreću napri-

jed ka sve višem i savršenijem obliku.

Samotakve promjene moguse nazvati
revolucionarne, a sve drugo su obični

pučeviili čak kontrarevoluciia.

U revoluciji narodi obično nađu sa-
mi sebe, upoznaju svoju vrijednost, u=

poznaju: svoje stvaralačke snage. U

revoluciji se narodi podmlade. preo-

braze, probude se iz svoie učmalosti
i tada u svom revolucionarnom pole-

tu razvijaju takvu stvaralačku energi>
ju i u kratkom vremenu stvaraju tak=

va djela koja se ne mogu zamisliti u

starom preživjelom „društvu. Prema

tome, revojucija je u razvitku društva
motorna snaga. koja pokreće liudsko
društvo. naprijed onog časa kada se
već stari oblik pokazao nemogućim,
kada se pokazao kao kočnica progresa.
Prema tome, kroz revoluciiu napredne
snage društva ostvaruju viši, praved-

ni oblik društvenog uređenia.

Reakcionarni kapitalistički elemen=
ti u našoj zemlji ne mogu shvatiti
snagu revolucije, koja se sastoii u pr~
vom redu u tome što su široke radne
mase u Velikom oslobodilačkom ratu
došle đo spoznaje svoje snage i svoje
vrijednosti, što su postale sviesne da
je pitanje stvaranja boljeg života za
njih, boljih i pravednih društvenih
odnosa njihova sopstvena stvar i da
samo one same mogu to riješiti svo-
jim sopstvenim snagama. I baš zbog
toga što ne poznaju zakone društvenog
razvitka, što ne poznaju snage revolu-
cije, reakcionarni elementi kod nas u
Jugoslaviji nadaju se pa čak i vjeru-
ju, da je moguće da se vrati opet ono
staro, to jest — da će se točak histo-
rije okrenuti nazad,

Karl Marks je kazao da je stvaranje
svakog novog društvenog sistema pra-
ćeno porođajnim mukama, a revolu-
ciia je babica kod rađanja novog druš-
tva, To je genijalna misao koia objaš-
njava da su elementi, ili bolie reći
klice novoga društvenog sistema na-
stale u krilu starog društva. Prema
tome, nestanak ili bolje reći propast
starog društvenog sistema, neizbježan
je. To je neminovno akd hoćemo da
OSOBIČ u razvitku naprijed a ne na-
zad,

Ja sam naprijed kazao da kod nas
revolucionarni period još nije završen,
On će trajati tako dugo dok će eks-
ploatatorski kapitalistički elementi kod
nas davati otpor i ometati izgradnju
socijalizma u našoj zemlji. To će tra-
jati tako dugo dok ti kapitalistički e-
lementi ne budu potpuno pobijeđeni.
Ta klasna borba kod nas odvija se
svakodnevno u raznim oblicima kako
u gradu tako i na selu, jer kapitalistič-
ki elementi daju ogorčeni otpor, bra-
neći svoje preostale pozicije. iako im
je ta odbrana potpuno beznadna,. Ti

reakcionarni ostaci još vieruiu da će
se vratiti za njih ono »zlatno vrije-
me«. Oni nisu svješni toga šta se kod
nas dogodilo i šta se događa. O)ni nisu
sposobni da shvate veličinu historis-
kih zbivanja u našoj zemlii. Oni vide
samo svoje lične interese. a ne inte-
reše zajednice,

Ali borba za socijalizam u našoj
zemlji pobjedonosno napreduje, ier
mi u Jugoslaviji imamo tu sreću da
le Ogromna većina naših naroda već
shvatila šta znači socijalizam. da so-
cijalizam znači sreću i blagostanje za
najšire narodne mase, da ie socijali-
zam bolji od starog kapitalističkog
sistema. Ta je svijest sazrela do ie
mjere da kod nas milioni radnih lju-
di čine dobrovolino ogromne napore
kako bi čim rije izgradili novu soci-
jalističku Juxoslaviju. Ta sviiest sve
se više širi i produbljuie kod ogromne
većine naših radnih ljudi. Ona se iz-
ražava u svakodnevnim stvaralačkim
podvizima u našim fabrikama. u na-
šim rudnicima, u rađu naše omladine,
u mnogim i mnogim našim selima.
Zbog toga su apsurđne sve nade onih
reakcionarnih elemenata koji još mi-
šle da se može skrenuti natrag sa pusi
ta Wocilalizma, Zbog toga su besmis

 

slene i glupe 8&ve one priče u nek:m

zemljama narodne demokyratiie o to-

me da Jugoslavija skreće natrag u ka-
pitalizam,

Zašto su bili mogući tako veliki do~

sadašnji uspjesi kod nas?
Oni su bili mogući zbog visoke svi=

jesti naših radnih ljuđi — radnika,

radnih seljaka, narodne intelisencije

i svih radnih građana naše zemlje O

tome da gradimo i đa ćemo izgraditi

socijalizam u našoj zemlji. Ne pozna~

vajući naš narod, njegovu visoku švi-

jest i stvaralačke sposobnosti. nama

se! sh strame nekih naših saveznika
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dugogodišnjih „naučnih istraživania
ako je to njima korisno za stvaranie
viška vrijednosti. To se događalo, do-
gađa se danas i događaće se ubuduće
u Svim onim zemljama gFdie postoji
kapitalistički način proizvodnie, to
jest proizvodnje za profit, a ne za po-
trebe širokih radnih masa.
A kako je to u socijalističkom druš-

tvu, ili, kako. je to kod nas u novoj
socijalističkoi Jugoslaviji? Kod nas
nota ima vgelieri mne ioer ona slu-

\aršal Tito govori na svečanom skupu Srpske akademije mauka

predbacuje da smo uobraženi, da smo

nacionalisti zbog toga što potcrtavamo

naše uspjehe i stvaralačku sposobnost
radnih masa naše zemlje.

A. ipak činjenice su tu, one su vid~
ljive i opipljive, one govore o tome
da mi izgrađGujemo | đa ćemo izgraditi
socijalizam u našoj zemlji. T'e činieni~
ce govore o ispravnosti našeg puta.

naše taktike. One govore o tome da
smo na. pravom putu. Važno je šta
gradimo, a ne kako gradimo, to jest
— na koji način gradimo socijalizam

u našoj zemlii. ž
Razumije se, besmisleno je zahtije-

vati od nas da mi radimo inače nego
što sada rađimo, ako ovai naš način
pokazuje odlične rezultate. Isto tako
je besmisleno tražiti od nas da sta-
nemo na kraju puta i da ne činimo
maksimalne napore da čim priie iz-
gradimo socijalizam u našoi zemlji.
Pitanje — da li idemo bržim ili spo-
rijim putem naprijed, zavisi od na>
ših realnih mogućnosti i od naše tak-
tike. Sve to, ne samo da nikome ne
škodi, već može samo da koristi zem-
ljama narodne demokratije i Drogre-
sivnim pokretima u svijetu.

Naš je novi društveni sistem čvisto
Tundiran na n&uci Marksa. Engelsa,
Lenjina i Staljina, nimalo ne otstupa–
jući od te naučne podloge sociializam
se u Jugoslaviji izgrađuje i dalie će se
izgrađivati prema specifičnim uslovi-
ma i mogućnostima koje postoie u na-
šoj zemlji. On će se izgrađivati u
skladu sa interesima dalinieg razvitka
socijalizma u svijetu, i
Nauka u novoj socijalitičkoi Ju-

goslaviji u pobjednosnoji izgradnji so-
cijalizma u našoj zemlji, ima ogrom=
nu ulogu. Zbog toga naučne instilu-
cije moraju biti najtjiešnjie povezane 8&
današniom stvarnošću u našoi zemlii.
Ima ljudi, i to ljudi od nauke, koji
misle da ie nauka nešto za sebe. da
ona mora biti neutralna. da niih ne
može interesirati ništa drugo osim
»čiste« nauke. Takvi liudi obično mr-
ze svaku društvenu promienu, jer
smatraju da ona ometa njihov stvara~
lački rad, Takva gledišta su nenauč-
na, ona su u suprotnosti s oimovima
progresa. ona protivrječe nauci kao
takvoj.

U kapitalističkom društvu nauka je
podređena inferesima pojedinaca, in-
teresima jedne neznatne šake liudi,
ili bolje reći — interesima eksnloata-
torske klase koja tekovine nauke ko-~
risti da održi svoju vlast nad ogrom-
nom većinom naroda u ciliu izrablii-
vania i bogačćenja.

Ali baš nauka je jedna od onih sila
koja pomaže najnapredniioi društve-
noi klasi, u konkretnom slučaju rad-
ničkoi klasi, da izvrši revolucionar~

nim putem dielo grobara starog, Dre-
živjielog društvenog uređenja.

_ Mnogi ljuđi od. nauke nisu uvijek
„ViJesni toga da svojim naučnim re-
zultatima pomažu naprednim snagama
u revolucionarnom preobražaiu. Ali to
je tako pa ma oni subjektivno to htie-
li ili ne htjeli. Šta to dokazuje? To
dokazuie da takvi naučnici ne pozna-
ju zakone društvenog razvitka. Niiho=
vo lično ubieđenie jeste stara društve-
na koncepcija, oni se novoša boje,
pa ipak u svom naučnom radu traže
Sve nove i nove puteve, postižu sve no
ve i nove rezultate koji ne mogu biti
realizovani u starom kapitalističkom
društvu, A ukoliko ti rezultati biva-
ju realizovani. oni, kao što smo već
naprijed kazali, služe kao sredstvo bo»
gačenja pojedinaca ili grupe eksploa
 tatora. Tome cilju je sve podvrgnute

ži samo tome da se stvore čim bolii

uslovi života svih radnih liudi naše
zemlje, da se podigne stanđard ži-

vota na viši stepen. Tek u socijalistič-

kom društvu plodovi napornog nauč-

nog rada mogu naći svoju punu pri-

mjenu, tek tu oni postižu svrhu ko-
joj naučnik teži, a ta ie — da rezul-

tatima svoga naučnog rađa usreći

ljudsku zajednicu, .

Ja sam dužan da odam briznanie

mnogim našim naučnicima. mogu re-

ći ogromnoj većini, zato što su se oni

svim snagama posvetili naučnom ra-

dđu da bi dali svoj dragocieni udio u

našim opštim naporima za izgradniu.

socijalizma u našoj zemlii. Oni su u

tome svom rađu do danas već postigli

velike i dragocjene rezultate za našu

· trebna jednoj kulturnoj

E NOVIN
ORGAN SAVEZA KNJIŽEVNIKA JUGOSLAVIJE

LIST IZLAZI JEDANPUT NEDELJNO

 

Y UTORKOM  

zemlju, Sve novi i novi pronalasci o~
lakšavaju teškoće na koie nailazimo
kod dobavljianja raznih predmeta za
elektrifikaciju i industrijalizaciju na-
še zemlje iz inostranstva. Šta to do-
kazuje? To dokazuje da ie većina na-
ših stručnjaka, naših naučnika ozbilj-
no shvatila svoi zadatak u novoj so-
cijalističkoj Jugoslaviji.

Podizanje naše agrikulture na viši
stepen uglavnom zavisi od naših na~
učnika koji se bave tom naukom. Baš
to pitanje pretstavlja za nas jedan od
najvažnijih problema, jer mi moramo
u našoj zemlji stvoriti uslove za pro-
izvodnju čim više poljoprivrednih i
ostalih životnih potreba,

Naša zemlja je bogata mnogim i

mnogim rudnim bogatstvima, koja još

nisu u dovoljnoji mjeri otkrivena.

Naučnici koji se bave naukom i
istraživanjima imaju veliku zadaću
da otkriju ta rudna bogatstva i stave
na raspoloženje našim narodima. Naši
fizičari, naši hemičari, naši tehničari
itd., imaju ogromnu zadaću u izgrad~
nji socijalizma u našoj zemlji, ier nji-

hova je dužnost da naša dragocjena
rudna bogatstva svojim naučnim ispi-
tivanjima i rađom pretvore u čim mo-

guće savršenija sredstva koia su DO-
industriskoj

zemlji, koja su potrebna da bi
ljudi živjeli bolje i lakše, koja su
potrebna za odbranu naše socijalisti-
čke domovine. Isto tako važne su za
našu zemlju i sve ostale naučne di-

scipline, koje nisam nabrojao.

Ovim kratkim izlaganiem ja sam
želio podvući da nauka pripada bu-

dućnosti, da pripada socijalizmu, da

ona mora biti u službi naroda. da je

nauka za nas u Jugoslaviji od ogrom-

ne važnosti za izgradnju socijalizma.

U novoj Jugoslaviji nauka ima sve

uslove za razvitak. Hoću da podvučem

da naučnici u našoj zemlii imaju ve~

liku i časnu zađaću, a to je — da u-

čine čim više u korist naše zaiednice.

Ja koristim ovu priliku da ozovem

sve naše ljude od nauke da stave sVO~

je znanje i snagu u službu nove sO-

cijalističke Jugoslavije ,u službu stva-

ranja sretnije budućnosti naroda na-

še zemlje. U isto vrijeme mogu da o-”

bećam da će naša narodna vlast DO~

svetiti najveću pažnju svima onima

koji se bave naučnim radom u korist

naroda. Naša je dužnost da stvorimo

sve uslove naučnicima naše zemlie ka=

ko bi oni mogli da se potpuno posve»

te svom stvaralačkom naučnom radu.

Govor maršala Tita pozdravljen ie

u sali dugotrainim aplauzom.

Govor pretsednika Akademije
Dr Aleksandra Belića

U svom govoru o značaiu Dbroglaše~

nja maršala Tita za prvog počasnog

člana Srpske akademije nauka, pret-

sednik dr Belić je, između ostalog. re-

kao:

»Teško bi bilo na ovom mestu Dpo-

brojati u čemu je sve marša] Tito do-

prineo da događaji koji se tiču na-

ših naroda uzmu uspešan tok kako ra-

nije na bojnom polju tako i sada u

„mirmom organizovaniu zemlie. Ali ie

nesumnjivo·da je glavom maršal "Tito

dao pravac našem ustanku. da narod-

nooslobodilačkii rat, onako kako je od

partizanske borbe prerastao u borbu

organizovane vojske, pretstavlia kru~-

pan naučan!'rad njegov i tekovinu od

velikog zamaha, koji bo značaju šVO~

. me prelaze preko granica naše zemlie.

S druge strane, maršal Tito je. posle

svršenog rata, u vreme mirne sociia-

lističke izgradnie Jugoslaviie. stvara~

lački razradio i dao na osnovu mark-

sizma-leniinizma „analizu mwolitičke

društvene i ekonomske problematike

koja je imala da posluži kao osnovi-

ca i svestrano rukovodstvo i za UuS~

pešnu izgradnju socijalizma u Jugo-

slaviji,
Srpska akademija nauka. koia ije i

sama u središtu naučnog rada u na-

šoj zemlji, zaustavila se pred tim zna~-

čajnim činjenicama. Ona je viđeći u

tome tvoračkom tadu krupne odlike

maršala. Tita. već na prvom koraku
svoga novoga života. 12 marta ove EO~

dine. onako kao što su to činile i Ju-

·goslovenska akademija znanosti i U-

mietnosti u Zagrebu i Slovenačka a-
kademija znanosti u Liubliani — jed-

noglasno izabrala za SVOE DrTVOE po-

časnog člana maršala Jugoslavije Jo-

sipa Broza Tita. Tim svojim izborom

Srpska akademija nauka ponudila je

drugu Maržšalu najugledniie i najvi-

šom počasti ispunjeno mesfo među
svima svojim članovima. Srpska aka

demiia nauka učinila ie fo sa udvo-

jenim oduševljenjem zato što je i njen

život i razvitak u novoi Jugoslaviji

samo odblesak, samo deo opšteg DO-

letnog razvitka koji je obeležen stva~

ranjem našeg novog državnog uređe-

nja, d
Srpska akademija nauka — rekaoje

dalje dr Belić — wmnogo je stariia

nego što bi se moglosuditi na ošnovu

toga što je osnovana 1886 godine. Ona,

ustvari. postoji od 1841 godine. kada

ie osnovano Društvo srpske slovesno-

· sti, koje je 1864 gođinee• zamenjeno

Srpskim ·učenim društvom. s Srpsko
učeno društvo preraslo je od 1886 do
1892 u Srpsku akademiju nauka, Tej

dugi periođ od 107 godina svedoči O

jednom: dy se naša Akademija nije

mogla razvijati u pravon: smislu reči

sve dotle dol nije postala potpuni iz”

raz narodne intelektualne snage, dok

državna vlast nije počela gledati na

nauku kao polugu, kao na živog po-

kretača kulturnijep života naroda. O-

snovicu svakoer napretka i u materiial-

nom i u duhovnom razvitku niegovu.

Društvo srpške slovesnošti ukinuto

je zato što je došlo u sukob sa držav-

nom vlašću, jer je počelo uzimati za

predmet svojih stuđija probleme ži~

vota našeg naroda. Na sličnom je pi-

tanju i na sličan način palo i Srpsko

učeno društvo, Akademija nauka od

1886 godine imala je definitivno da se

odvojili od života i po tu cenu ioj ie

dopušten slobođan naučni razvitak, u-

koliko se on pođ tim uslovima mogao

u potpunosti razvijati. Ona je tako

proživela đo oslobođenia i do posled-

nje reforme koju ie nova narodna

vlast preduzela, |

Nema ODEOUON da je. đuga-

čak period od višeod što godina dao -

nažoj Akademiji i znatne naučne re-

zultate kojima se naš narod s pravom

ponosi, U prve dve epohe (Slovesnosti

i Učenop društva) razvili su na stra-

namanjenih izdanja svoje rađove tak-

vi naučnici kao što je bio Đura Dani-

čić. Josif Pančić. Ilarion Ruvarac, i

drugi, a u trećoj (Akađemiiinoi) ima-

mo čitav niz imena koja šu proslavi-

la i Akademiju i našu nauku: Stoian

Novaković, . Ljubomir Kovačević,

Jovan „Cvijić, Mihailo Petrović,

Jovan Žujović, Ljubomir Stojanović

i toliki drugi. Ali ta naučna radinost

bila je stalno cepkana. Akademija je

služila kao izdavački centar koii je

primao gotova dela, Akađemija nije
bila naučna radionica, već uglavnome,

izđavačko preduzeće. Mi smo imali u

pojedinim štrukama naučnike, al

nauke, u pravom smislu reči. sa na-

učnim kontinuitetom i mnogobroinim

kađrovima, nismo imali...

Da se ođ Akađemije nauka stvori

radna ustanova s velikim poletom, bi- ·

lo je potrebno da nestane granice iz»

među narodnog života i naučne labo»

pratorije .a pre svegabiloje pok
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da Akađemija nauka prestane biti 6 ·
mo reprezentativno telo koje deli nee

grade za dobro urađen naučni pošađ,
već da i sama zasuče rukave i orgam
nizuje naučni rad, e,

To se izvršilo tek po oslobođenid,

jer je u novom državnom uređeniđ
misao-vodilja bila da ye što se za
narod preduzme mora biti zasnovano
na naučnom temelju. U tom ie smisla

izvršena i reorganizacija Srpske aka»
demije nauka,

Za ovaj preobražaj naše Akađemije
— rekao je dalje dr Belić — od ne=

cenjivog značaja bio je naučni živo
u Sovjetskom „Savezu ji organizacija
njegovih akađemika, a naročito“1 crne

tralne akademije nauka SSSR u Mos=

kvi.

Rezultat svega toga i jeste nov za»

kon o Akađemiji. od iula meseca 194%
godine. On nosi u sebi znake promiše
lienosti i dalekovidđdosti koie zaiemča=-

vaju Akademiji zaista brz i poletan
razvitak u budućnosti. Narodna vlast
pokazala je izvanredno poštovanje

naučnih radnika i neobičnu široko-
grudost u izvođenju svoje reforme.

Akađemijin se sastav izmenio: =

mesto pređratnih 79 akađemika i do=

pisnika u Beogradu i na sfrani ona

ima đanas 103 akademika i dopisni»

ka u zemlji i na strani. Kada se ima

na umu da je izbor priličnog broja

stručnjaka samo za izvesno vreme

odložen, onda ie jasno đa će se taj

broji brzo uvećati.

Mnogo je značajniji nien razvitak

kao naučne rađionice, Raniie ona U~

opšte nije imala naučnih instituta ni

rađionica ni laboratorija. Danas ih

ona ima 26. S malim izuzetkom u nji«

ma se, i pored još dosta neostvarenih

uslova za potpuni rad, radi 5 velikim

oduševljenjem i velikim poletom. šta

to znači neka pokažu ove činienidć; iz

trinaest Akadđemijinih instituta Dosla=

to je na ferenska ispitivania, samo

ove godine, 170 ekspedicija koje sa

provele u grupama 3194 dana na tere«

nu, a prema pojedinačnim provedenč

je oko 12.000 dana. Kađa bismo ova»

ko hteli pretstaviti celokupni rad stab»

nih i honorarnih naučnih saradnika

proveđen u samiminstitutima i labo~

ratorijama „Akademinijim, mi bismo

dobili fantastične cifre. Mislim da je

dovolino da napomenem da ie na dam

drugog novembra 1948 godine u Ak#s

demiji radilo 320 saradnika i službe»

nika, od kojih 110 stalnih, a ostalo ho«

noramih«. i

U svom daljem izlaganiu. Belić

izneo veliku pomoć i brigu koju na

rodna vlast ukazuje Srpskoi akadćm

miji nauka da bi Akađemija postal

napredni naučni centar,

Pošto je istakao da je glavni insplhm

rator u svim pitanjima bio uvek mama

šal Tito dr Belić je na kraiu rekao?!

»Prema svemu iznesenom.razlozi za

izbor maršala Tita za počasnog člana

Srpske akademije nauka i vrlo %

mnogobrojni i vrlo značaini. Pre svega

njegovo lično stvaralaštvo. oličeno W

celokupnom njegovom radu. u struk-w

turi i vođenju oružanog ustanka

njegovu znalačkom razvijaniu i da“.

ljem pretvaranju u regularnu armiju, ·

u njegovom ličnom, neposrednom 1
mnogostrukom učešću u rukovodilača–
kom podizanju zemlje i snažnom tem+

pu njegovu, sve to zajedno jasno jđ
uzdiglo Maršalove lične tvoračke oda.
like i sjajne rezultate njihove prime+s.
ne. vl
To je sve i učinilo da Srpska alka

demija nauka, kao najviša naučna u4
stanova u Srbiji. izabere maršala Tis
ta za SVOg prvog počasnog člana. |
Zatim je dr Belić predao maršalu

Titu diplomu počasnog člana. Obras

ćajući se Maršalu dr Belić je rekao
»Druže Maršale, a.
Predajući vam ovu diplomu, ja vaš

molim da je smatrate na samo kađ

znak dubokog priznanja, zahvalnosti i

osobitog poštovanja švih članova Srp~
ske akademije nauka, nego i kao za,

logu njihove ođanosti. -

Ja uzimam slobodu da vam na 4 ti

boru, u ime švih akađemika i svao
sopstveno, najšrdačnije čestitam. ji.

Živeo naš prvi počasni člam!« ia
Ustajaniem i dugim „aplauzom svi

prisutni pozdravili su proglašenje
maršala Tita za prvog počasnog člaq
na Srpške akademije nauka.

Posle toga maršal Titozad O.
duže vremena u razgovoru a Šl:
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_  „IMirotvorsiy0" "es

i „humanitornost“ imperijolisia
»Kad čujem rečc kultura — pote-

žem. revoOIvVev«, hvalisao se u SVOjoJ
drami o gangsterskom »heroju« nacio-
najsocijalizma zvanični pesnik hitice-
Tizma, Jost. Kad zapadnoimperijalisti-
 čki džentImeni potežu atomsku bora-
bu radi pretnje i ucenjivanja, oni vi«
“Ču o kulturi i prevrću oči od bogobo-
jažljivosti i humanitarnosti. Razlika

je u formi,a sadržaj je sličan kao

imperijalistički  „mućak imperijalisti-

'čkom mučku. Pa čak ni u formi nije
bitna razlika, jer i fašistički džoenftl-

meni su po potrebi umeli da potežu
 »najuzvišenije principe«, odbranu E-
vrope, civilizacije itd.

. Na zašedanju raznih komiteta Or-
ganizacije ujedinjenih nacija u Pari.
zu angloamerička glasačica većina čini

sve da preglasa pravedne predloge
za rešenje niza sudbonosnih pitanja
u interesu mira, demokratije i mogu-
ćnosti saradnje među državama. Ta
većina, koja mehanički odbacuje pre-
dloge takozvane manjine, ili od tih

predloga ostavlja posle glasanja sa-
mo pojedine delove, ustvari i nije ve-
ćina. Ona je većina. po mehaničkom
broju delegata, a ne i po narodnim
masama koje zastupa. Tako, na pri-
mer, delegacija Kine sluganski podr.

_ čšava mahinacije angloameričkog blo-
ka i upinje se da osujeti pravedno re-
šenje gorućih međunarodnih pitania,
u isto vreme dok narodnooslobodilač-
ka armija, koia pretstavlja glavninu
kineskog naroda, koja je oslobodila
weliki deo Kine i oko dvesta miliona
7Kineza, u praksi demantuje da kuo-
mintanška vlađa ima prava da Eovo-
Ti u ime kineskog naroda. Tako, na
primer, delegacija Grčke govori o
pravima, o miru, o moralu, dok mo-
narhofašistička vlada vrši iz dana u
dan flagrantine zložine protiv većine

\i najboljeg dela grčkog naroda, a op-
tužuje severne susede Grčhe za me-
šanje u stvari Grčke u isto vreme dok
očito uživa i traži direktnu interven-
ciju Amerikanaca. »Manjina« pri gla-
sanju pretstavlja u potpunosti ze.
mlje socijalizma i narodne demolra-.

tije, a sem toga interese i volju mili-
ona potllačenih ljudi kapitalističkih
zemalja. Glasačka mašina nadglasava

glas pretstavnika Sovjetskog Saveza,
Jugoslavije i ostalih zemalja narodne
demokrafije, ali taj nadglasani glas
odiekuje u celom svetu, raskrinkava
cinične mahinacije zapadnog blola
i odnosi moralnu pobeđu.

Već duže vremenau palati Šajo ra=
spravlja se o pitanju razoružanja, o
pitanju Grčke, o pravima čoveka. Dok
su se prava čoveka apstraktno formu.
lisala u izglasanim odlukama, jugo-
slovenska delegacija je nedavno zah-
tevala infervenciju OUN u konkre-
tnom slučaju desetorice sindikalnih
funkcionera Grčke koje je bespravno
osudila na-smrt grčka vlada, čija de-
legacija učestvuje u radu zaseđanja.
Kada je pretsednik organizacije, pod

. mcralnim pritiskom delegacija anti-
"mperijalističkog fronta, uputio gr.
čkoj vladi zahtev za poništeniem ili
bar odgađaniem smrtne presude, ka-

· pitalistička štampa je konstatovala da
je to »prvo mešanje OUN u unutar-
nje stvari jedne zemlje« Međutim,
preko Balkanske komisije, oni koji u
Grčkoj već godinama vrše najbezobzir-

nije i najciničnije mešanje u unutarnje
stvari, oni koji neposredno podržava-

ju „monarhofašističku vlađu protiv
narođa i učestvuju s njom u vojnim
operacijama, nastoje da lažno optuže
Severne susede Grč'ce za mešanje. za
izazivanje i potpomaganje građanskog
rata, da bi se mešali u stvari tih
zemalja. Sam izvestilac Balkans!e ko-
misije, na konkretna pitanja Beblera,

morao je priznati da su tvrdnje te
komisije neproverene i proizvoline.
No pri činjenici očitog mešanja an--
gloameričkih ekspanzionista u unu-
tarnje stvari Grčke, glasačka mašina
činila je sve da se osujeti glas istine,
da se onemogući utvrđivanje činje-
nica, kako. bi ostala na snazi lažna
optužba Balkanske komisije, alttıyne
učesnice u ratnim operacijama protiv

- grčkog naroda. I histerični upadj pret-
sedavajućih na sednicama, i prazne
mahinacije glasačke većine osujetile
stu čak i pri;kazivanje jugoslovenskog
dokumentarnog filma. o grčkoj deci,
jer bi to tobože bila propaganda, Be-
zočni antisovjetski film »iza gvozde-
ne zavese« mogao je biti prikazan, a
pošto on jeste propaganda, imalo se
onemogućiti prikazivanje jugosloven-
skog filma: o grčkoj deci, koji prosto
prikazuje kako se vodi briga o deci
izbegloj iz najstrašnije opasnosti, iz-
bavljenoj od najvećih nedaća, U ime
humanitarnosti trebalo je izručiti
krvnicima roditeljn i dece tu spasenu
decu, a u ime »nemešanja« trebalo je
zemlje severnih suseda, pa i Jugo-
slaviju, izložiti bezočnom vršljanju
nekih komisija. Pitanje grčke dece re-
šeno je, putem amandmana i glasa-
nja, na kompromisan način, koji bar
nije dao za pravo krvnicima. Manji-
na, koja nije mogla bitno izmeniti
donošenj» zaiedničkih odluka. odne-
la je delimične uspehe u odlukama i
potpunu moralnu pobedu nad lice-
mernim mirotvorcimn i humanitarcima
koji u mnogim zemljama sveta vode
rat protiv slobodoljubivih naroda i
vrše i blagosiljaju nečovečna dela
prema čoveku.
Lažna optužbn stvarnih intervennsta

i porobljivača protiv severnih suse~
da Grčke, kaoi sudbina koju su u
ime humaniftnarnosti pripremali ne-
srećnoj grčkoj deci, čije su roditelje i
porodice istrebili monarhofašisti uz
pomoć i saradnju zapadnih infere-
nata, razgolićuje praksu atomskobom~
baške ideologije koja se sublimiše
čak do pojma neke Svetske, unije, A
narodi celoga sveta hoće mir, pravec-
dan, demokratski mir, kako narodi
zemalja demokratskog, amntiimperiin-
Lističkog fronta, tako i narodi u koji-
ma imperijalisti vrše „krvavu inter.
venciju i narodi zemalja kapitalizma
iz kojih monopolisti vrše intervencije.
U vreme kad atomski diplomati sa-

botiraju delimično razoružanje i sta-
vlianje atomske bombe van zakona —
u ime »sigumosti i mira«, u Sovjet.
skom Savezu otpočinje jedno od naj-
veličanstvenijih dela socijalističkos
graditeljstva: grandiozno pošumljava-
nje stepa i menjanje geografsko-.kli-
matskog karaktera zemlje, delo koje
računa s mirom. U to vreme u zem!“a–
ma narodne demokvatije narodi shu-
paju putem socijalizma, čiji napori
zahtevajw mir, U Jugcslaviji, u jeku
izvršavanja Petogodišnjeg plana, sin.
dikati postavljaju sebi obaveze i tra-
že mir, omlađina ispoljava na festiva-
lu svoju volju za kultumo uzdizanje
i mirno stvaralaštvo, a žene masovno
stavljaju svoje potpise na ·sahtev za
mirom koji upućuju pretsedniku Orgn-
nizacije ujedinjenih nacija. Dok pro-
pagandisti atomske demokratije tru-

be o opasnosti za mir sa strane onih
koji hoće mir, a sami huškaju na Tak;
u Jugoslaviji svaki dan fabrike i pre-
duzeća dugim znacima sirena objav-
ljuju da je u septembru, otobru ili
novembru već počela planska 1949)

godina,

JP,

 

; partizanima" na
Sredinom oktobra izašla je u Bej-

rutu na arapskom „jeziku knjiga Os-
kara Daviča »Među Markosovim par-

| ftizanima«, koja je ove godine dobila
I nagradu Komiteta za kulturu i u.

_ metnost PNRJ. Predgovor knjizi napi-
___6ao je libanski napredni pisac Raif

Kuri. Knjiga je štampana u 3000 pri-
___mjeraka, od kojib će se 1200 primje-
_ raka rasturiti u Egiptu, 500 u Pale-
| Stini, manje količine u Traku i fran-
~cuskoj Sjevernoj Africi.«

 

  

 

ž | ____dirigente
___Pri Mađarskom sindikalnom veću
_M Budimpešti organizovani su kurse=
Viza radnikedirigente, Mursevima
 mukovodi profesor Jožef Gat.

- ___Kursevi za rađnike

  
     

ČEHOSLOVAČKA

Kongres kompozitora i
muzikologa Čehoslovačke

| _Sinđikat Češkib kompozitora organizovao
· je prošlog meseca kongres kompozitora i

ıuaikologa kome su pored čeških, prisu-
vali i slovački kompozitori, zatim kri-

ičari i pisci tekstova za muzička „dela.
Kongres je doneo ođluke o saradnji sa
opštenarođnim masovnim organizacijama 1!

| O reorganizaciji nastave na muzičkim ško-
| lama u dđuhu likviđacile formallstičkih

tenđemcija. Kongres ie, takođe. ukazao

na potrebu formiranja državnih ustanova

za istoriju muzike, narođne pesme ·'ltd.,

'Kao i na potrebu sfvaranja samostalnog

muzičkog izdavačkog 'ređuzeća. Odluče-

no je da se obrazuje opštedržavni Savez

Kompozitora i muzičkih naučnika Čeho-

“lovačke. |

O!brahtova »Ana

_ Proleterka« na filmu

8

   

 

    
   

ka

U Prema wvoznatom romanu češkojž

knijiiževn ks Ivana  Olbrnhta »Ana

oleterka« biće iduće gpodine sni-
Prot

” ~ :

mljen film ga Karlo Stekli,

rediteli poznuiog iilma »Sirena«.

 

  Rež

Kniiga O. Daviča „Među Markosovim
arapskom |eziku

 

“| adi

Maslovna strana Davičgve knjige na

arapskom

    

KNIIŽEVMENOVINE

„Maka jesig ono Što niig, Gq njig
Ono0 ŠiO jesle

Antiimperijalistički front je jedđin_
stven i nedeljiv, on to u praksi mora
biti, a praksa u međunarodnim odno-
sima pokazuje da on to jeste. Jugo-
slavija je dosledna u tom jedinstvu,
svaki postupak u unutarnjoj i spolj-
noj politici dokazuje da še ona nije
izolovala iz antiimperijalističkog blo_
ka, da se ona iz te zajednice ne mo-
že izolovati samim tim što je ona
socijalistička zemlja nastala revolu-
cionarnim putem u borbi protiv faši-
zma, i Ona Se neće izolovati ma šta”
govorili neki zloguki proroci i »dija_
gnostičari« iz zemalja antiimperijali-
stičkog fronta, To je volja rukovods:va
i najširih masa — koji su nedđeljiv:. U
svim međunarodnim istupima za ovih
nekoliko meseci proteklih od rezoluci~
je Informbiroa. Jugoslavija je pokaza=
la najveću odlučnost u zastupanju za_
jedničkih interesa antiimperijalistič-
kog fronta, a ta ne bi trebale da
negiraju i falsifikuju preistavnici i
štampa nekih zemalja narodne demo-
kratije, čije interese i Jugoslavija za-
stupa nasuprot imperijalističkom blo_—
ku, jer su interesi zemalia antiimpe-
rijalističkog fronta neđeljivi.

Navikli smo na laži, izmišljotine,
klevete i bezumne »kombinacije«
štampe i radia kapitalističkih zemalja
u odnosu na sve zemlje antiimperija-
lističkog fronta i na Jugoslaviju. Me~
đutim, dok je štampa zemalja anti_
impoerijalističkog fronta do pre neko-
liko meseci držala istinu kao vrhovnu
obavezu, — u odnosu na Jugoslaviju
ona u poslednjih nekoliko meseci do~
pušta sebi ne samo sve moguće po-
grđe, insinuacije, proizvoljna tumače_
nja, nego i najbanalnije laži, koje
Su često slične lažima u kapitalistič- .
koj štampi, jer laž prema jednoj zem-
lji kojia je nastala revolucionarnim
putem i koja gradi socijalizam ne
može biti đrukčija nego što je laž u=
opšte, ma odakle došla, Tako se de_
sila nepojamna, žalosna i štetna
stvar, da se reakcionarn,„ štampa slu-
ži izvesnim izmišljotinama štampe ze-
malja  „antiimperijalističkog  fromta,
i to ne samo protiv Jugoslavije
nego i protiv svih zemalja toga
ironta, a da štampa zemalja an-
ftijlmpenijalističkog fronta pozajmlju-
je najaspurdnije  »kombinacije« i
laži u vezi s Jugoslavijom iz
najprljavijih izvora buržoaskih agen-
cija i listova. A sve to samo zato da
bi se »dokazalo« ono što praksa pori-
če, da bi se produžila kampanja za_
snovana na proizvoljnostima famo-
zne Rezolucije. Tako štampa koja i-
nače nikad ne laže i ne sme i ne
može Jagati — 3aobjavljuje »otkrića«
nekih buržoaskih agencija i sitnih
renegata jugoslovenskih naroda, ko-
ji, kao dezerteri i demoralisani opor_
tunisti, u inostranstvu »hvataju zve-
zde u tepsije«, svojie podle želje pro-
turaju kao »svedočenja o stvarnosti
Jugoslavije«, svoje kukavičje jaie pol-
tronstva, karijenizma i izdaje snose u
fobožnju odbranu infernacionalizma,
i svađajući se međusobno za hotelski
slan i bolju hranu fabrikuju »auten~
tična obaveštenja i marksističko-le-
njinističke oceme«, a u stvari sramo-~
te marksizam-lenjinizam i me#đuna-
rodni radđnički pokret, ”
Nisam pretenciozan da dajem oce_

ne o postupcima nekih istaknutih
partiskih i državnih funkcionera raz-
nih zemalja, o njihovim »dijagnoza-
ma« i »prognozama« na osnovu narc~
alnih činjenica, čak na osnovu sen_
zacionalističkih izmišljotina. Navešću
samo nekoliko flagrantnih primera o
tome kako ono što jeste — ima da
nije, a ono što nije — ima da je-
ste. Neću govorili ni o tome
kako je naš veliki posnik Can-
kar, socijalista u dcba začetka rad-
ničkog pokreta kod nas, opterećen u
svojim poštenim težnjama raznim tu-
đim elementima ali upravljen ka dru-
štvenoj i umetničkoj istini, u napred_
noj bugarskoj štampi u razmaku od
šest dana postao od »vidovitog« sve-
doka Informbirca protiv Tita — kri-
minalni dekađent koji muti svetle

. perspektive izgradnje socijalizma u
Bugarskoj. Zadržaću se na sasvim
konkretnim pitanjima informacije.
Rumunski list »Univerzul« ohAz.

vio je 6 novembra, u predvečerje p1ro_
slave Oktobarske revolucije, »vest«
kako je jugoslovenska ambasada u
Bukureštu 30 oktobra priredila ru-
čak, na koji je pozvala pretstavnike
francuskog, američkog, britanskog, i-
talijanskog poslanstva, a naročito pu-
kovnika Lovela i Fergesona iz ame_
ričkog poslanstva — tu dvojicu koji
su na procesu Frupi špijuna u Bu-
kureštu raskrinkani kao inspiratori
sabotaža u Rumuniiil List »Univer=-
sul« razume se nije komunistički list.
(U FNRJ, doduše, nema tog lista ko_
ji može objaviti laž ili klevetu). Ali
službena agencija Rumunije »Rador«
prenela je tu vest. A na svečanost
proslave Oktobarske revnlucije ru-
munske vlasti zabranile su pristup
dopisniku Tanjuga. đok su svečanosti
prisustvovali dopisnici štampe kapi-
talističkih zemalja.
Da li se fahva vest može dovesti

i u kakvu vezu s principijelnom bor-
bom, naročito u momentu kada su
preistavnici Jugoslavije u Parizu, u
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Hitlerov ,,Main kampi”" na crnoj berzi
Izdavačka delatnost u #Sovjetskoj

zoni Nemačke pokazuje već danas

znatne i pozitivne rezutate. U knji-

žarama Perlina mogu se naći najpo-
znatija dela nemačkih i svetskih kla-
sika, sovjetskih pisaca, kao i mova

izdanja onih Mmjiga, koje su u doba

nacizma stavljene na indeks i spa-

ljene.

Međutim, u zapadnoj zoni prilike
na Wnjižarskom tržištu su sasvim
drukčije, Kada posetilae uđe u ne-
ku knjižaru u zapadnoj, anglo-ame=

ričkoj zoni Berlina, pošto je pregle-

dao police sa izloženim knjigama nje-
ga će, ako to zaželi, odvesti u zadnji
deo radnje. gde će mu pokazati, kao
cermoberzijansku robu, niz »dragoce~
nih« antikvarskih rariteta.

Tu će on moći da kupi po đeseto~

gtruko skuplim cenama najrazliči-

tiju profašističku i. antisovjetsku li-

· feraturu, A na počasnom mestu, me-

đu svim tim »dragocenim« izdanjima,

on će tu naći, za »s"kromnu« cenu od

1.000 »zapadnih« maraka — dobro o-

čuvano luksuzno izdanje knjige »Majn

Kampf« od Adolfa Hitlera,

zajednici s pretstavnicim,„ Sovjetskog
Saveza i zemalja narodne demokra-
tije, vodili tešku borbu protiv mahi-
nacija imperijalista? Ne može, razu=
me se, Ne može ni s osnovnim po-
štenjem štampe, Možca da se .dovede
u vezu jedino s postupkom rumunskih
vlasti koje diskriminiraju pretstavni-
ke Jugoslavije, prikazujući ih kao ne_
prijatelje. ~

Ima li bitne 'i' principijelne razlike

između ove vesti »Universula« koju je

preneo »Rador«, i lažnih »optužbi« i

»dokaza« koje iznose protiv zemalja

narodne „demokratije imperijalisti?

Nažalost nema nikakve razlike. Treba

dokazati da jeste ono što nije. Jer ne
samo Šštq je apsurdna i kriminalna

izmišljotina da je Ambasada FNRJ u
Bukureštu pozvala na ručak dva

špijunska šefa, nego nekog ručka u

Ambasadi uopšte nije bilo!

Ali ako izvesni listovi zemalja na-
rodne demokratije objavljuju najne-
spretnije izmišijotine, kako bi »doka„
zali« da jeste ono što nije, jer oni o
Jugoslaviji znaju tobože više nego što
zna čitava Jugoslavija, karakteristič-
no je kako se prećutkivaniem ili fal-
sifikovanjem, u istoj štampi, pokuša-
va učiniti da nije ono što jeste.

»Imanite« je objavio već niz nedo~
stojnih kleveta o Jugoslaviji. No eto,
u Parizu, u Palati Šajo, drži se zase=-
danje OUN. »Imanite« tamo ima svo-
jih izveštača, Recimo do se »Imanitea«
ne tiče naročito šta znači pokušaj za-
padnih intervencionista da krivicu za
građanski rat u Grčkoj bace na se_
verne susede Grčke. Recimo, Zato
možda za »Imanite« nije interesan-
tno kakav stav je jugoslnvenska dele-
gacija zauzimala po tom i po nizu
drugih pitanja. No »Imanitea« se sva-
kako tiče sudbina sindikalnih funkci_.
onera osuđenih na smrt u Atini, kao
i sudbina grčkih rodoljuba i grčke
dece. Poznata je stvar da je jugoslo-
venska delegacija insistirala da OUN
traži odlaganje smrine presude nad
grčkim sindikalnim funkcionerima.
Taj predlog je mogla podneti i dele•
gacija neke druge zemlje antiimperi„
jalističkog fronta, ali dal, ga je ju-
goslovenska. I zbog toga je »Imanite«
prećutao da je uopšte dat takav pred-
log. »Imanite« je to učinio u momen-
tu kađa se francuski rudari nalaze
u štrajku jzloženi najsurovijim  in_
tervencijama policije, i kada je rad-
nička klasa Jugoslavije izjavila svo-
ju solidarnost i uputila prvu pošilji«
ku novčane pomoći. Kakva je to in.
formativnost u komunističkoj štam-
pi Francuske, koja mora da vođi naj=
težu borbu protiv francuskih i ino-
stranih imperijalista, protiv istih ne_
prijatelja protiv kojih se boriiradn:č-
ka klasa Jugoslavije, — a svi ti dru-
govi u inostranstvu fobože više vole
jugoslovensku radničku klasu, jugo-

; stovenskimarođ, nego što ih voli CK
Komunističke partije Jugoslavije.
»Imanite« je u ovom s&lučaju »sa_

mo« prećutao jednu činjenicu. U Če~
hoslovačkoj je, međutim. list »Mla-
da fronta« jednu angloamer:čku re-_
zoluciju pretvorio u jugoslovensku, da
bi mogao reći da su se »delegacije
slovenskih zemalja uzdržale od gla-
sania«, »Mlada fronta« je naime pre-
skočila čitav jedan deo rad, sednice,
i prećutala šta je bilo s iugosloven-
skom rezolucijom, a uzdržavanje de_
legacija slovenskih zemalia vezala za

· jugoslovensku rezoluciju. jalho se fo
odnosilo na angjoameričku koja je
došla posle procedure oko jugosloven=
ske. Čehoslovačka agencija ČTK, ko=
ja je u prvi mah donela pogrešnu
vest, donela ie i poslala listovima is-
pravku. »Mleda fronta« objavila je
i posle ispravke netačnu vest, Jer. šta
je važno čehoslovačkoi naprednoj o_
mladini reći istinu o jednom postup-
ku jugoslovenske delegacije, kad je
važnije o Jugoslaviji reći pogrde i
proizvoljne sudove? Važno je, jer je
za komunističku štampu istina oba-
vezna, jer je istina i ideinost glavna
snaga komunističke štampe u borbi
protiv imperijalizma, a neistina ma i
po jednom pitanju slabi tu borbu. A
ovi primeri su samo neki u dugom
TZU.

J. P.
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NARODNO IZDANJE DELA.

 

  
Adam Michjevič

Dela Adama Mickjeviča, najvećeg
poljskog pesnika, do danas nisu bila
izdata onako kako veliki pisac to za-
služuje. Knjige Mickjeviča su vrlo
često imale tužnu istoriju. Godine
1920, posle Prvog svetskog rata, polj-

ski Sejm je doneo odluku da se izda-

ju celokupna dela Adama Mickjevi-

ča u državnom izdanju. Međutim. tek
1933, posle trinaest godina, pojavila
su se četiri prva toma od 16 predvi-
đenih. Sledeće godine pojavio se još

jedan, a godinu dana kasniie još tri,
Izdavanje je obustavljeno 1936 godi-
ne usled »finansijskih fteškoća« i tek
polovinom 1937 počelo se sa štampa-–
njem daljnjih tomova. Početak Dru-
gog svetskog rata je prekinuo i fo,
tako da je od 16 tomova celokupnih
dela za vreme prve republike, to jest
za dvadeset godina, izašlo samo osam.
To je ujednp i primer koji ilustruje
brigu vlastodržaca u Poljskoj Pilsud-
skoga za prosvetu i kulturu.

U novoj Poljskoj, đok još takoreći
nije bio ni završen rat, počelo se mi-
sliti o izdavanju celokupnih dela A.
dama Mickjieviča. Na svom sedmom
zasedanju, 5 maja 1945, Zemaljsko
narodno veće (Krajova Rađa Narodo-
va) donela je svoju znamenitu odlu-
ku »po pitanju narodnog izdanja de-
la Adama Mickjeviča«.

»Zemalisko narodno veće mreuzi-
majući nerealizovanu inicijativu U-
stavotvornog sejma iz 19920 godine po
pitanju izdanja celokupnih dela Ađa-
ma Mickjeviča, ocenjujući u poftpu-
nosti velimi ulogu stvaralačke misli
velikog pojjskog i Wlavenskog pesni-
ka za narodnu kulturu u preporođe-
noj Poljskoj — odlučuje da pod vi-
sokim protektoratom pretsednika Ze-
maljskog narodnog veća građanina
Boleslava Bjeruta, realizuje to mo-
numenfalno izdanje pod nazivom
»Narodno izdanje dela Adama Mic~
kieviča« da bi celom društvu pru-
žilo originalne pesnikove tekstove u
uzomoj kritičkoj i tipografskoj obra=
di«

Redakcija toga izđanja poverena je
đr. Leonu Ploševskom.

Prvi zadatak redaktora i njegovih
saradnika bio je da ustale fekst pi-
ščevih dela. Osnova za to bila su pr-
va izdanja u kojima je sam Mickje-
vič vršio korekturu, a sem toga su
pregledani njegovi rukopisi, Ponovo
su prevedeni Mickjevičevi članci iz
1948 godine, pisani na francuskom
jeziku. Da bi se to izvršilo morale su
se iz Pariza nabaviti foto-kopije lista
»La tribune des Peuples« jer su dva
kompleta, koja su postojala u Polj-
skoj, bila oštećena. Sem tosa redak-
tor se poslužio i onim što je bilo pri-
premljeno još za predratno izdanje.
Deo Mickjevičevih rukopisa je pro-
pao za vreme rata, Samo zahvaljuju-
ći brizi i staranju poljskih naučnika
(Borovi, Gurski, Ploševski, Pigonj)
skoro sav materijal je spasen, što je
u mnogome olakšalo rad na pripre-
manju ovog izdanja. Tako je, na pri-
mer, ceo VIII tom predratnog izda-
nja bez poslednjeg tabaka izgoreo u
Varšavi. U celoj Poljskoj ostao je sa-
mo jedan jedini primerak kod pro-

 

ADAMA MICKJEVICĆA
fesora Krakovskog univerziteta Pigo-
nja, kao i Fkorekture poslednjeg, ne-
otštampanog tabaka. To je uostalom
slučaj sa mnogim poljskim knjigama,

čije je štampanje prekinuo ra.
Narodno izdanje Mickjevičevih de-

la imaće uz tekst kratka i pristupač-
na objašnjenja bez opširnih kritičkih
komentara, Celo izdanje imaće petna-
est tomova i izaći će u četiri serije.
Ovih dana treba da izađe prva seri-
ja od četiri knjige u kojima će biti
štampana Mickjevičeva pesnička de-
la u obradi Leona Ploševskog, Kon-
rađa Gurskog, Stanislava  Pigonja i
Juliana Kšižanovskog. Sorija druga
(V-VIII tom) sadržaće njegova pro-

zna dela, »Knjige Naroda i stranstvo~
vanja poljskog« i istoriske i književ-
ne članke. U trećoj seriji (ITX-XT tom)
izaći će njogova pređavanja o sloven=
skim književnostima i članci iz „lista
»La tribune des peuples« a u posled-

njoj, četvrtoj seriji (XII-KV tom)

U ovom izdanju štampaće se prvi put

mladalačko delo Mickjeviča »Mieško«,

potpun fekst poeme »Krompir«, dve
skoro otkrivene recemzije napisane za

časopis »Moskovski telegraf«, rekon-

struisani epilog »Gospodina Tadije«,

niz do sađa neobjavljenih pesama itd.

Sem toga ovo izdanje će doneti prvi

prevod rukopisa Mickijevičevih dra-

ma »Barski Rkonfederati« i »Jalub

Jasinjski« napisanih na francuskom
jeziku.

Karakteristika ovog izdanja je veo

ma niska cena u poređenju sa cenama

ostalih knjiga i veliki tiraž. Tako će

prva serija izaći u sto hiljada prime-
raka.
Pojava  „Mickjevičevih celokupnih

đela će biti značajni đogađaj poljske
kulture. Izdanje ujedno treba i da o=
beleži 150-godišnjicu rođenja velikog
poljskog pesnika, koji je celog svog
života maštao da njegova dela zađu
pod sve krovove i strehe pod kojima

živi poljska reč. I evo tek više od sto
godina, u novoj demokratskoj polj-

skoj republici to će se ostvariti.

 

Poljski prevod jedne naše

knjige
Pre kratkog vremena, u izdanju

jednog od najvećih i najuglednijih
poljskih jzdavačkih zadruga »Čite-
lnik« izašao je prevod dela »Djeca
Velikog sela« našeg omladinskog pis-

ca Mate Lovraka. Knjiga je izdata u
seriji >Mala biblioteka mladog čitao-
ca«, a preveo ju je dr. Stanislav ,Pa-
pjerkovski, koji je ujedno mapisao i
pogovor knjizi. U pogovoru dr, St.

Papjerkovski daje kratak pregled i
ocenu rada M. Lovraka. Ne bismo se
samosložili s tim da je Mato Lovrak
danas naibolji jueoslovenshi pisac za
decu„ Posle onoga.-što. ie na-tom-polju_. ~
stvorio u prvom redu Branko Ćopić, a
posle njega i niz drugih omladinskih
pisaca, ta tvrdnja je netačna. i
Dajući kratku ocenu prevedenog

dela dr. S. Papjerkovski između osta~
log kaže: »Dieca velikog sela« su lek=
tiza koja privlači mlađog (a takodje i

odraslog) čitaoca, koja ga uči uzaja-

mnom pomaganju, osuđuje egoizam i
sebičnost, budi i snaži plemenita deč-~
ja osečanja, a uza sve to je bogata la.
kom akcijom, punom zdravog humo-
ra«.

BR. S.

BUGARSKA
Ljudmil Stojanov nagrađen

zlatnom medaljom za.
nauku i umetnost

Pretsednik Prezidijuma Velikog na-
rodnog sobranja dr M. Nejčev primio
je 30 oktobra o. g. pretsednika Save-
za bugarskih književnika Ljudmila
Stojanova i predao mu zlatnu »Me-
dalju za nauku i umetnoste u znak
priznanja za rad u oblasti narodne
kulture.

aOOODUKLUNIJOUSedi

Prkarak

Odmro"Mater"a:zo)MON

Nova dela moskovskih pisaca
U sekciji za poeziju Saveza sovjet-

skih književnika u Moskvi održan je
sastanak na kojem se raspravljalo o
rezultatima ovogodišnjeg rađa sovjet_
skih pesnika za vreme letnjih mese-
ci. Pesnik S. Ščipačov podneo je iz_
veštaj o letnjim putovanjima mo-
skovskih pesnika i o rezultatima nji_
hovog rada.

A. 'Tvardovski ie boravio na Ura-
lu, V. Inber u Uzbekistanu. M. Lu_
konjin u Staljingrađu, S. Gudđženko
u Tuvi, a A. Mežirov u Lenjingrad-
skoj oblasti.
Za vreme leta moskovski pesnici

napisali su nekoliko novih dela: M.
Simonov pripremio ie novu zbirku
pesama na međunarodne motive: M
Lukonjin sprema zbirku poezije o
Staliingrađu. Mežirov je napisao cik_
lus pesama pod opštim naslovom
»Komunisti, napređe a Gudzenko
zbirku »Tuvinska beležnica«. U naj-
skorije vreme izići će nove poeme
A. Jašina — o naprednom kolhozu. V.
Zaharčenka o lenjinsko-staljin.
skom Momsomolu i nova zbirka sti,
hova 8. Dolmafovskog.
Na sastanku ie odlučeno da sekci-

ja za poeziju Saveza sovjoelskih knii-
ževnika sazove mn najskorije vreme
sastanak osvećen pitanjima publi_
e'stičke poezije,

—

Dve značainesmotre
povodom 4d0-godišnjice

Komsomola
U čast friđesetnendišnjice Komso-

moja ofvnrema ie ?"R aktobra u Mo-
skvi. u Muzeiu likovne umetnosti
»Puškin«. izložba mlađih sovjetskih
likovnih umetnika.
U šest dvorana Muzeja izloženo je

preko 300 radova, Slike, grafike i
skulpture mladih umetnika odražava-
ju naipozitivnije crte sovjetske omla-
dine koju vaspitavaju  Boliševička
partiia i njeni veliki vođe — Lenjin
i Staliin.
Herojstvu sovjetskih omladinaca u

ratu i u izgradnji posvećene su sli-
ke: »Komsomolci na odbranbenim
položajima« — N. Osenjeva, »U brian
skim šumama« — PF. Golubkova, »Po-
beđa« — P.,. Krivonogova, »Graditelj
podzemnog Sevangesa« — O. Zarđar–
jana, »Prva svetla Mingečaura«
M. Abdulajeva, »Gospodđari zemlžz« —
A. Maksimenka. 1
Velikim temama jstoriskih događa.

ja, vezanih uz imena Lenjina i Sta-
ljina., posvećeni su radovi S. Dudni-
ka (»Plotun s Auore«),. laureata Sta-
ljinove napgrađe V. Sjerova (»Lenjin
proglašava sovjefsku vlast«e), A, Da-
niličeva  (»Lenjin na III „Kongresu
Komsomola«) i veliko platno laureata
Staljinove nagrade M. Hmeljka —
»Za veliki ruski narod«.

Na izložbi se nalaze i rađovi mla-
dih vajara. Među njima ističu se por-
treti A. Rabina «Oljeg Koševoj«, T.
Poljatove »Uliana Gromova«, zatim
radovi L. Kerbelia »Radne rezerve«,
A. Fajđiš-Krandijevskog »Komsomol-
ci mašinskotraktorske stanice« i dru-
gih.

Grafika ie ma izložbi takođe bogato
zastupljena,
U velikoi sali Moskovskog konzer-

vatorijuma održan je 29 oktobra, u
čast 30 godišnjice Komsomola, veliki
koncert u kome se značajan deo pro-

grama sastojao od đela mlađih kompo*
zitora — vaspitanika konzervatoriju-
ma. Uz njihova nova dela, posvećena

Komsomolu (kantata »Slava mlado-
sti« M. Kusa, »U slavu Komsomola«,
kompozicija za hor i orkestar EK. Ha-
čaturjana i »Moskovska  komsomol-
ska«, pesma K. Molčanova) izveđen je
i novi koncert za violinu i orkestar D.
Kabaljevskog. ;
U drugom delu programa Državni

simfoniski orkestar pod dirigovanjem
mladog dirigentfa O. Agar&ova, izveo

je drugi i treći stavak koncerta za
klavir i orkestar, A. MĐabadžanjana
(solist-autor). »Prazničku uvertiru« N.

Budaškina i »Pozdravnu uvertiru«
M. Čulaka.

Komsomolci pišu istoriju
svojih organizacija

Pripremajući se za proslavu 30_
godišnjice VLKSM.,. Komsornolci mno-
gih gradova, oblasti i rejona sakup-
ljaju materijal za zbornike, albume
i izložbe, posvećene isforiji svojih
"organizacija. Tako se na inicijativu
Harkovskog gradskog komiteta LK_
SMU sada izdaje knjiga »Istorija
harkovskog Komsomola«. Knjiga o-
buhvata istoriju harkovske Wom8o-
molske organizacije od prvih dana
njenog osnivanja pa do radnih uspe.
ha omladine Harkova u ispunjava-
nju zadataka pošleratne „staljinske
pjatiljetke, i
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JA obično se ve-
4fheroizma, koji

muju primjeri radnano i Peokeva
na SVJešno, DOŽITF u socijalistić-
avaleii i. Pestival omladi
Jucaievije je prva tako ve-
a:anifestadi, *UIturnih napora

AŠih naroda, istakao
jene djelatnosti. po-

ja Živi vrlo bogatim i
Marao jo EGA ulturnim životom. U-

ilački polet nerazdvoj-
kulturnim uzdizanjem,

  

   
   

aj kulturni polet omlađine

o znali ali Ea dosad nismo

zmjerama na jednome mjestu
ijeniti.

A Festivalu su se pokazali i ne-

ostaci, od kojih nekih nije moralo
biti, no u cjelini on je jedinstvena i

\ dosađa najveća manifestacija kultur-

; nih napora i stremljenja naše omla-

dime pa i naših narodnih masa. U”
bivšoj Jugoslaviji nije moglo biti ni
slične manifestacije kulturne djelat-
nosti omlađine — i pored volie omla-
dine za kulturno uzdizanje, — jer
ja čitav vladajući sistem bio usmje-
en na gušenje svake inicijative o-

Šoedo i na suzbijanje naprednih tež-

ji omladine i naroda. Razumljivo je
onda da je takvu kulturnu manife-

ju, kao što je festival omlađine

Jugoslavije, kome je preihodila dugo-
tajna djelatnost omladine u nienim

turnim organizacijama, bilo moguće“
ostvariti jedino na temeliu tekovina

naše narodne revolucije, naše narod-
nmooslobodilačke borbe, jedino u novoj
Jugoslaviji, u kojoj su izvršene te-
meljite  društveno-ekonomske prom-

jene, u kojoj su maferijalna sredstva
kulture i kultura stavljeni u službu
radnih masa. Rukovodećdi se lovim
principom, naša Partija ia uvijek raz-

vijala široku inicijativu radnih masa
na kulturno-prosvjetnom polju, sma-
frajući to jednim od odlučujućih e-
Jlemenata naše kulturne revolucije,

kulturnog preobražaja naše zemlje.
Ako gledamo na Pestival omladine
Jugoslavije sa toga stanovišta, onda

je on lijepa potvrđa tog socijalistič-

kog principa naše nove kulture u vorak-
si, onđa ie on lijep odraz one stva-
ralačke inicijative i aktivnosti narod-
nih masa, posebno omladine na kul-
turnom polju, jer je on prije svega
bio rezultat dugotrajne i svestrane
aktivnosti omladine u njenim kultur-
nim organizacijama, koja se PFestiva-

lom i na ovom područiu afirmisala
poduhvativši se smjelo i sa omladin-
skim poletom tako ogromnogi ozbilj-
noz posla.

Pripremiti ovakvu manifestaciiu ve-
likih razmjera, nije bio lak niti jed~
nostavan zadatak, jer je njeno rea.
lizovanje, naročito ako se uzmu u
obzir objektivne poteškoće (kadrovi,
stanbeno pitanje, koncertne dvorane
i sl.), iziskivalo u prvom redu bespri-
jekormu organizaciju. veliko iskustvo
kađar sa visokim umjetničkim Kri-

feriumom. Razumije se da ni jednog
od ovih uslova nije bilo u dovoljnoj
mjeri. Zato ideja Festivala u prvo
vrijeme nije mnoge oduševliavala.
TAli, zahvaljujući smjelosti i upornosti
omladinske organizacije, zahvaljujuči
pomoći koju je ona dobila od Parti-
je i narodne vlasti, zamisao je ostva-
rena. Nekoliko mjeseci rada u toku
priprema za Festival i deset dana
samoga Festivala, pružili su mnogo
dragocjenih iskustava, koja će kori-
stiti u daljem razvijanju stvaralačke
inicijative i aktivnosti narodnih ma-
sa u kulturnom preobražaju naše zem-
lje. Ovo ima posebno veliki značaj i
zbog toga što je u organizovanju Fo-
stivala od samog njegovog početka
uzeo vrlo aktivnog učešća veliki broj
naših najistaknutijih kulturnih rad_
nika i umjetnika, koji su se na pita-
njima organizovanja ovog omladin.
skog festivala prvi put tako masovno
i aktivno povezali sa našim omladin-
skim i drugim kutlurnim organizaci-
jama i zahvatili problematiku masov-
nog kulturno-prosvjetnog rađa, a pri-
7. i sami mnogo naučili, doprinose.ŠRa da Festival pokaže dobre

I pored organizacionih nedostataka
i nejednakosti kvaliteta,  Pestival

  

je pozitivno istakao raznovrsnost i
bogatstvo kulturne djelatnosti kojom
se bavi i koju razvija omladina iz

svih slojeva naroda. Pored školske i

studentske omladine, na ovom PFesti-

valu učestvovala je i radnička i se-

ljačka omlađina. Pa iako se tu ne VI-

de neki veći rezultati, iako ono što

su dale grupe i pojedinci iz redova

fe omladine još nije dovolino na Vi-

sokom umjetničkom stepenu, PFesti-

val je potvrdio đa ta omladina može

vrlo dobro razvijati sve grane kul-

turno-umjetničkog rada i da u nie-

nim redovima ima vrlo mnogo mla-

dih talenata koje treba prihvatiti,

ostvarujući im sve potrebne uslove za

razvitak.

Festival omlađine Jugoslavijie bio je
prva velika smotra kulturnog blaga

i stvaralaštva svih naših naroda. Dok
su se na mnogobrojnim priredbama,
koje su održane u toku Pestivala, pred
našim očima, kao na filmskom platnu
smjenjivale jedna za drugom razno-
vrsne folklorne grupe u narodnim
nošnjama iz svih krajeva naše zem-
lje, mnogobrojni omladinski dramski
kolektivi. omladinski horovi, baletski
ansambli, narodni pjevači, mladi Uu-

mjetnici itd. — mi smoulicu te omla-
dine vidjeli cijelu našu bogatu i po-

nosnu otadžbinu, vidjeli smo novu
Jugoslaviju u kojoj je radni narod pr
vi· put postao uživalac i graditelj no-
ve kulture, vidjeli smo novu Jugosla-
viju koja je stupila na put svog kul-
turnog procvata »za kakav nije znao

nijedan od naroda Jugoslavije u svo-
joj prošlosti«, (M. Đilas). Istina. na
ovom prvom omlađinskom festivalu
bilo ie još dosta stvari koje su date u
sirovomi grubom obliku, Festival na
pojedinim mjostima nije dao zadovo-
ljavajući kvalitet, organizacija PFesti-
vala nije bila svuda najbolja, provla-
čili su se i elementi koji ne odgovara–
ju. ali ipak on, u cjelini uzet, pret-
stavlja ogroman i smioni poduhvat,
događaj u kulturnom životu ne samo
omladine nego i naše zemlje uopšte,
jer je on pružio dragocjeno iskustvo

i postavio na diskusiju mnogobroina
pitanja koja su jsksla u praksi, a ko-
ja još teoretski i kritički nisu dovolj-
no osvijetlienje. Ako bismo se bar sa
par riječi osvrnuli na ta pitanja ko-
ja su u toku Festivala iskrsla, vidje-
li bismo da ona obuhvataju gotovo
sva područja kulturnog i umjetnič-
kog rada i da daju vćoma bogat ma-
terijal za jsdnu principijelnu disku-
siju koju nam nameće svakidašnja
praksa. Tako je, na primjer, iskrslo
niz spornih pitanja o pravcu daljeg
razvijanja našeg folklora, jer se na
Festivalu pokazalo da on ne može
nikako više ostati na današnjem sta-
diju, već da treba težiti ka njegovom
daljem razvitku, ka jednom savršeni-
jem obliku, ne gubeći kontinuitet sa
njegovim izvornim elementima, na-
Suprot izvjesnim pokušajima da se
ta izvornost sasvim zanemari i zamje-
ni nekim pogrešnim ritmičkim ili for.
malističkim efektima kojima često
teže neki ereografi.  Postavlja--se i
pitanje pretjeranog »folklorizirania«
u masovnom kulturno-umjetničkom
radu, kao da je to glavna forma čak
i kod radničke omladine. Sličnih pi-
tanja bilo je i na području horske mu
zike, na području drame, u pedagoš-
kom radu sa mladim „umjetnicima
itd. Nije zadatak ovoga članka da o
tim pitanjima opširno govori. Ali je
potrebno naglasiti da ova pitanja ne
bi smjela ni u kom slučaju da se po-
slije Festivala zaborave. O) njima tre
ba da se široko diskutuje u svim
kulturnim organizacijama naše omla-
dine, o njima treba da diskutuju i
pišu naši istaknuti kulturni radnici
i umjetnici, a naročito oni koji su
uzeli aktivnog učešća u organizovanju
i radu Festivala uzimajući ta pitanja
kao podlogu za jednu principijelnu
diskusiju na osnovu iskustava koja je
pružio Festival.

U vezi s omladinshkim Festivalom
potrebno ije istaći novi talkmičarski
duh u kulturnom rađu Moji se prvi
put u takvom obliku i tako masovno
manifestovao na niemu. Do sada se
o formama i karakteru takmičenja u
kulturno-prosvjetnom rađu mnogo di
skutovalo na raznim  omladinskim,
sindikalnim i drugim savjetovanjima,
a u praksi se ono vrlo često svodi
na obični formalizam i trku Za Ci-
 

(Povodo

Dečja i omladinska književnost
pretstavlja, nesumnjivo, najteži pro-
a u ovome trenutku. Sa jedne
Baba ~i pored mnogih pokušaja i

a — ona je veoma oskudna uumetničkoj obradi i ozbiljnijem za-hvatanju šsuštine velikog oslobodilač~
kog rata i Socijalističke izgradnje;dakle, oskudna je u onome što čini— najvećim delom — osnovu vaspit-nog rađa sa mlađim naraštajima, štopretstavlja najmoćnije — i nezamen–ljivo — sredstvo u borbi za stvaranje
novog čoveka, odlučnog, smelog, bor-

nog i gordog graditelja socijalistič-
og društva. Sa druge strane, ona —
naša savremena dečja i omladinska

jiževnost — nije u dovoljnoj meri,
„na najbolji način, pomognuta

Tazličnim izdanjima najbolih dela
naših starijih pisaca,
Prvu stranu problema ostavljamo

Za kasnije. Ovde ćemo nešto reći o
drugoj.

Van Spora je činjenica da izdanja
starijih pisaca za decu i omladinu
moraju ispunjavali neke određene
zahteve. Prvo, ta izdanja moraju se
— u mnogome — razlikovati od izda-nja za odrasle, od izdanja celokupnih
dela, od izdanja koja idu za tim daSvestrano prikažu pisca, i tako dalje.-TUBO, izdanja za decu moraju.se —
bar u dobrom broju slučajeva — raz-
Šnaio i od izdanja znam omladinu, jer

1}čiti interesovanje i sposobnosti raz-O uzrasfa različiti,
aaatim ti tako prirodni zahtevi

0 še ne ispunjavaju. O razlici iz-

  

frama. Na ovom Pestivalu je došao
u prvi plan kvalitet kao glavni i naj-
važniji kriterij ne samo u takmiče-
nju na Festivalu, nego i u kulliurno-
prosvjetnoj djelatnosti omladine uopšte
I zaista, konkursna takmičenja, koja

su organizovana u toku Festivala DO
raznim granama Fkulturno-umjetničke

djelatnosti, donijela su pobjede 'samo
i isključivo onim grupama i pojedin-

cima koji su pokazali dobar umiet-
nički kvalitet. Ali ovakvo organizpva–

no takmičenje ima još veći značaj.

Njegov posebni značaj leži u tome,

što se kroz njega od onog pozitivnog

i dobrog, što cdlikuje razvitak naše

kulture u socijalističcom pravcu. od-

vaja sve ono što je nezdravo, sva ne-

zdrava skretanja ı pojave formaliz-

ma kao i malograđanskog šablona ko-

je se javljaju u radu naših omladin-

skih kulturnih organizacija, posebno u

radu „mladih „umjetnika, a ko-

je su se kao takve javljale tu i tamo
i na ovom omladinskom festivalu.

One su se ispoljle i kod nekih bo-

ljih horova, bilo u izboru bezidejnih
i formalističkih kompozicija na nji-
hovim repertoarima, bilo u posgriješ-
nom dnterpretiranju naših klasičnih

i savremenih horskih kompozicija —
skretanjem u naturalizam, bilo u tež-
nji za spoljnim efektima, gubeći pri

tome vokalnost i čistoću muzikalnosti
hora koju on može da postigne u ok-
viru svojih mogućnosti. I mada su se

neki drugovi teško mirili sa kritikom

i ocjenom žini-komisija, ma da oni

nisu uvijeX primali pravilno njihove
saviefe, ipak je nesumnjivo da će svim
našim umjetničkim grupama i poje-
dincima ove ocjene i kritika, mnogo

pomoći u daliem u. Zato i Festi-
val u tom pravcu Postavlja pred sve
omladinske, a posebno pred kulturne

omladinske orPanizacije, zadatak što
intenzivnijeg razvijanja ovakvog tak-
mičenia u kulturno-prosvjetnoj dje-
latncsti omladine, vodeći kroz njega
nepomirlivu borbu za visoku idej-
nost i visoki Kvalitet umjetničkog
rada u našim kultumim organizaci-
jama.

Posebna odlika Festivala, omladine
Jugoslavije je i u tome što su na
njemu, pored mnogobrojnih folklor-
nih, dramskih grupa i horova, uzeli
učešća u velikom broju naši naitalen-
tovaniji mladi Književnici, muzičari,
slikari, baletski umjetnici, dirigenti
i drugi, koji su pokazali i mogućnosti

KNIIŽEVNE NOVINE ·

TIVAL OMLADINE JUGOSLAVIJE

 

i rezultate. lako Festival ioš nije đo-
voljno masovno otkrio mlađe talente
iz rodova radničke i seljačke omla-
dine i u tom: pcgledu dao mnogo zna-
čajnije rezultate, kad čevjek gleda ili
sluša te naše mlade umjetnike, Koji
će sjutra po završetku svojih studija
stati u red aktivnih boraca naše so-
cijalistbččke kulture i umjetnosti, ne
može a da ne osjeti ponos i uzbuđe-
nje, Ali ono što je nuajkorakteristič-
nije i što naiviše uzbuđuje, jeste či-
njenica da je Pestival odbacio sve
proizvcljne tvrdnie da je mladi umjet,
nik i njegov umjetnički rad nespojiv
sa organizacijom Marodne omladno,
već da umjetnik freba da živi nekim

· posebnim životom, van Narodne cmla
dine i bez nje. Uspjesi koje su na Pe-
stivalu pckazali mladi umjetnici kao
Što su Josip. Klima, Jeronim Žunec,
Mira Čangalović i mnogi drugi, koji
su istovremeno i rukovodioci Narcdne
omladine, govori o tome da kroz Na-
rodnu cmladinu i SKOJ izrastaju
sve više dobri umjetnici duboko oda
ni svojoj Partiji i domovini. Ali, Pe-
stival je po ovom pitanju otišao još
dalje. On je zapravo prvi put tako
široko okupio oko Narodne omladine
mlade umjetnike i mnogo jasnije nego
do sada nagovijestio da sadržai ideo-
loškog rađa sa mladim umjetnicima
Treba prije svega da proističe iz nji-
hovih zadataka kao umjetnika na po-
lju izgradnje nove socijalističke u-
mjetnosti.

Festival za. Narodnu omladinu pret-
stavlia rezime dosadašnjih uspjeha u
razvijanju kultume djelatnosti naše
omladine. Ali Festival nije značajan
samo po tome što je rezimarao uspje-
he, „već i po tome što je uporedo sa
uspjesima rezimirao i sve slebosti u
kulturno-prosvietnom radu sa omla-
dinom uopšte. I zato bi jedna od pr-
vih mjera u daljem razvijanju kultur
no-prosvjetne djelatnosti omladine
poslije T'estivala, bila što detaljnija
analiza iskustva Festivala, njegovih
pozitivnih i negativnih strana, koja
treba da posluži kao vrlo važna ori-
jentacija u daljem još intenzivnijem
razvijanju kulturne djelatnosti ne sa-
mo u omladinskoj organizaciji, već i
u Svim našim masovnim kulturnim
organizacijama. A to treba da bude
jedan od najvećih rezultata Festivala
omladine Jugoslavije. .

Risto TOŠOVIĆ

Cr

Zlatko Prica:

 

 

 

Portre

 

() izdrmnjimg naših klosikq omladinu
m »Odabranih pesama“ Alekse Šantića — »Novo pokolenje“, 1948)

među dece i omladine retko se vodiračuna. Ponekadsu izdanja tako pode-šena(ili, bolje reći, nepodešena) da
u njima ima za svakoga pomalo: za
decu, za omladinu, pa i za odrasle.
Često se unosi ono što bi trebalo izo-
staviti, a izostavlja se ono što bi
trebalo uneti — svakako zato što se
radi brzo, površno, »za decu«, bez
proveravanja ranije stečenih utisaka
i sudova.

Neke od tih nedostataka ima i iz-
danje  »Odabranih pesama« „Alekse
Šantića koje je dalo Izdavačko pre-
duzeće »Novo pokolenje«, u izboru
Vida Latkovića.

Šantić -- sa dobrim brojem svojih
pesama — ide u red najboljih i naj.
zaslužnijih srpskih pesnika, On je
Dočeo da piše stihove u ono doba kad
su bili živi Jovan Jovanović Zmaj iVojislav Tlić., Pod njihovim uticajem,
pod uticajem drugih starijih pesnika:Dranka Radičevića, Petra Preradovi-
ća i Djure Jakšića, pod uticajem na-rodne poezije i pod uticajem samihprilika „u tadašnjoj austrougarskoj
provinciji Bosni i Hercegovini: on jeVeC u prvo vrome Svoga pesnikovanja
— po temama koje je obrađivao —bio narodni pesnik u punom smislu tereči. On je već tada pozivao u borbuza oslobođenje roba, tugovao nad sudbinom ratara, proklinjao izdajnike,
saniao o slobodi i pobedi, kovao »hovi
mače, i dizao junačku molitvu:

U borbi pakla crnog, o da
Za novi okršaj, S 7701 ae 20Va,

.SoVa vremena udarili

Te teme, taj borbeni duh, tu ver-
nost domovini on je — kao svoje naj-
lepše ljudske i poesničke osobine —
razvijao i posle, kad je već bio samo-
stalan pesnik i kad su došle na redi
drukčije tema koje mu je nametao
njegov lični život i doba u kojem je
živeo, Sve do smrti, veran pozivu na-
Todnog pesnika, veran najboljim tra-
dicijama srpskog pesništva, on je —
Sa više ili manje umbtničke sreće —
izražavao stradanja, težnje i pregm:-
Ća potlačenih narodnih masa. Uza sve
zablude u koje je iz raznih uzroka —
u ovom ili onom slučaju morao zapa-
dati, on je — u najvišoj meri — pog-
nik potlačenog naroda, pesnik potla-
čenih ljudi uopšte, To je utoliko zna-
čajnije i pohvalnije za njega kad se
Ima na umu da su mnogi pesnici nje-
: stramputicom
i pustili se niz mutnu struju forma-
lizma, posimizma, »čiste« umetnosti —
čiste od veze sa narodom, sa ljudima,
sa Zivotom.
Prema tome, izbor iz Šantića — u

cilju vaspitavanja naše omlađine — je
ne samo preporučljiv nego i neopho-
dan.

Iz ovog izdanja nije sasvim jasno
za koga su birane ove »Odabrane pe-
Sme«. Ako su za decu, onda · je na
svome mestu pesma »Seljančica«:

NOOaa:AnčiĆe
Kosila ic jutro celo
Tu, kraj reke;
A sad gleda, ispod ruke,
Kako tamo, sa dna lukeNjojzi trči stado belo, '

:

Ako su ža decu, onđa je na svome
mestu i pesma »Povratak«:

Ko je, ko je,
Ono dvoje
Malih tamo?
Vidimo im leđa samo

Čini mi se ona manja
Da se zove lepa Janja;
A kraj ove
Njena prija

T.epa ·'Cvija.
S poliskog rađa,
Sa livada,
Iđu kući
Pevajući.

Ali ako su za decu, onda nije na
svome mestu pesma »Pod jorgova-
nom« u kojoj — između ostalih —
čitamo i ove stihove: .

Moja šćeri, moja tugo, jao,
A ko ti ie njedra raskopčao?

Ako su za decu, onda nije najbolje
izabrana ni pesma »Emina«, ni »U
ljuljajci«, ni »Proljeće«. ni još neke.
Obrnuto, ako nisu za decu, onda je

trebalo izostaviti one dve gornje koje
idu u red stihova pristupačnih čak
i pretškolskom uzrastu.
Ako bi se htelo da to bude nekakva

anfologija sa ciljem da preistavlja

sve vrste Šantićevih pesama, onda se

postavlia pitanje kome je nameniena -
— ovako kusa kakva je (izbor ljubav-

ne lirike, na primer, sasvim je ne-

potpun). · |

Očevidno. ovde se desila pogreška.
Ali to nije i jedina pogreška.

Kad među decu zalutaju ljubavni
stihovi, to je loše — prosto zato Što
im tu nije mesto, zato što deca nema~

ju nikakvog razumevanja Za »SeV-

dah«. Ali kad među decu zalutaju
stihovi 'u kojima je rečena neistina o
životu. i to najlepšom rečju i kao neo

boriva istina, onđa je to veoma loše
—zato što to prodire U dečju svest i
pruža se preko nje kao senka.
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STRANA 3

· Omladinska izložba likovne.
umemosli ·

'U sklopu čitavog bogatog i raznovr-=
Snog programa na Festivalu omladine
Jugoslavije posebno mesto — i po ka-
rakteru i po značaju — ima izložba
omladinskih umetničkih radova. Ta iz-
ložba, prva iakve vrste u našoj zem-
lji, i bo svojoj organizovanosti i po
broju, raznovrsnosti i kvalitetu izlože-
nihradovai, naročito, po njihovoj sa-
ržini, za našu zemlju znači još jednu

svetlu perspektivu, još jedno obeća-
nje,
U vezi sa izloženim radovima omla=

dinaca nameću se neođoljivo dve či-
njenice, dva zaključka. Prvo, oni su
Dpepobitan dokumenato izobilju ozbilj-
nih talenata koji niču u našim narodi-
ma. I drugo, dokaz o velikim naporima
naše umeiničke omladine, uloženim
oko pravilnog usmeravanja svojih na-
stojanja, oko sagiašavanja svojih
stremljenja sa progresivnim kretanjem
čitave naše stvarnosti.
Pri prvome zaključku, neizbežna je

paralela između ove izložbe i ostalih
manifestacija u okviru PPestivala, U
svim glavnim disciplinama na Festiva-
lu takmičili su se i amateri — omla=
dina iz širokih narodnih slojeva i pro-
fesionalni mladi radnici na području
umetnosti, Na izložbi međutim, uče-
stvuju jedino učenici sedam naših u-
metničkih škola. Postavlja se pitanje,
da li je izložba mogla dati i još veće
rezultate od postignutih, da je zamisao
o izložbi drugačije postavljena. Naše
je mišljenje da jeste — u slučaju da je
kao cilj izložbe postavljeno i rešenje
pitanja pravilne i pravične selekcije
talenata iz čitave zemlje. Ako se mi-
šljenje o velikoj važnosti i značaju ta-
kve selekcije primi kao ispravno — a
nju je moguće organizovati kroz izlo-
žbe slične ovoj u okviru festivala, —
tada pri sledećem sličnom poduhvatu
ne bi trebalo propustiti da se i to uči-
ni. U tome slučaju omogućio bi se što
lakši prodor pravim talentima iz sred-
njih i stručnih škola, kojih danas ima-
mo u svim i najzabačenijim krajevima
zemlje. I naročito — radničkoj i seo-
skoj omladini.

Nameće se potreba da se ubuduće
organizuju dvostruke omladinske li-
kovno-umetničke izložbe. U interesu
njihovog što većeg uspeha, trebalo bi
odmah, u sporazumu sa nadležnim
kulturno-prosvetnim vlastima ·i umet-
ničkim organizacijama preduzeti po-
trebne mere da se likovna nastava u
svim srednjim i stručnim „školama i
raznim kursevima i kružocima izvodi
sa perspektivom na obaveznu izložbu
rađova koncem školske godine. Zatim,
da se od najuspelijih radova sa poje-
dinih izložbi početkom sledeće školske
godine organizuje u centru svake re-
publike republička — a u zimskoj
izložbenoj sezoni u Beogradu Savezna
izložba omladinskih umetničkih rado-
va. Bilo u okviru festivala, ako ga bu-
de, bilo samostalna.

Na taj način pružila bi se snažna
podrška i narodnim vlastima, pri ra-
spodeli pomoći za stručno usavršava-
nje:— i doprinelo mnogo da tu pomoć
dobiju baš oni koji je, stvarno, najviše
i zaslužuju — a za koje se često i ne
zna. Centralno omladinsko rukovod-
stvo je najpozvanija instanca koja bi
mogla, uz potrebnu pomoć, obezbediti
stvaranje tradicije godišnjih omlađin-
skih izložbi.

U vezi sa drugom činjenicom, sa o-
čiglednim nastojanjem da se što pra-
vilnije usmere napori naše umetničke
omladine, može se bez preterivanja re-
ći da ta nastojanja ne samo da ne zao-
staju iza nastojanja starijih, nego ih

čak u ponečem prevazilaze, Ona su op-
štija i neposrednija; puna i iskrena.

Stvaralački radni duh ustalasao je
svu, pa i umetničku omladinu, Svest
o vezi između ličnih i društvenih in-
teresa za nju je utvrđena činjenica.
Svest o potrebi aktivnog učešća umet-
nika u borbi čitavog narođa za Ssoci-
jalizam, o tome da umetnost ne može,

naročito samasebibiti cilj — nego da
je ona sredstvo u procesu izgradnje
novog sveta, u borbi protiv svega što
koči društveni progres, ta svest oseća
se sem neznatnih izuzetaka kroz čitavu
ovu izložbu. Kroz skoro sve izložene
rađove nazire se lik našeg radnog čo-
veka, lik nove stvarnosti, dat sa manje
ili više znanja, manje ili više verno.
Pri malo strožijem izboru — ova izlož-
ba ni po kvalitetu ne bi mnogo. zaosta-
jala iza izložbe ma koga umetničkog
udruženja. ;

Ima li takvih stihova kođ Šantića?
Ima ih, na žalost, u priličnom broju.

No nevolja nije u tome što ih ima

— ima ih i kodkrupnijih pesnika —

nego u tome što su ušli u »Odđabrane

pesme« koje su namenjene omladini.

Kao što je poznato, neke Šantićeve

pesme su suviše hrišćanski ponizne;

u njimaon propoveda ne samo po-

mirenje sa bedom, nego i radost u

njoj i zbog nje, Takva mu je, poređ

drugih, i popularna pesma »Kovač«.

Noć mračna i pusta. Mraz hvata i bije.

U čađavoj izbi kuje kovač stari,

Na domaku ognja lice mu se žari,

Niz kosmate prsi znoj potokom lije,

Pod uđarom snažnim lete iskre krupne

| W'o da se meteor rasipa u noći.
TI on, s teškim maljem u ovoj samoći,

Izgleda k'o simvol snage nedostupne.

T đok gladne duše mutne brige gone

T kraj blaga ropću, a ne viđe one
krstom penju preko oštreŠto se s kr: penju p Beače,

“Na 1 tiha rađost blista,
Tu diobvaipion opisća Hrista
I rukama snažnim zamahuje” jače.

Dakle, čađava izba, znoj koji se

potokom lije, penjanje preko oštre
drače i postojanje omih koji ropću
kraj blaga — sve to izaziva na kova=-

čevom licu ništa manje nego blistanje
tihe radosti isusovske! Dođuše, u na-
stupima pobožnosti da se zamisliti i
takav agnec božji koji se raduje no-
žu, ali samou nastupima pobožnosti,
koji su snalazili i Šantića, inače Vve-
likog i iskrenog prijatelja ugnjetenih
i poniženih. Ali u stvarnosti tako što
se ne zbiva, niti se ikad zbivalo, U
stvarnosti razvija se — u raznim vi-
dovima — nepoštedna, nezadrživa,
nemilosrdna klasna borba. Zato je O”
va pesma noeistinita i štetna za om]la-–

dinu. Zato je nije trebalo unositi u
»Odabrane pesme« — utoliko pre Što

odi nje postoji varijanta sa drukčijom

 

Nedostaci u davanju čovečjeg lika, u
načinu prilaženja slikanom objektu u-
glavnom su posledica uticaja starijih.
Na tome pitanju susrećemo se sa važ-
nim problemom nastavnog kađra. Ova
izložba nije samo smotra mladih snaga
i njihovih dostignuća, nego i jedna vr=
sta ispita za stare, za umetnike-peda-
gcge. Na, dnevnom redu je problem
borbe protiv formalizma, protiv deka-
dentnih shvatanja; borbe za novu vi-
sokoidejnu umetnost, za socijalistički
realizam. Kad se taj problem sagleda
u svom njegovom obimu i složenosti,
onda tek postaje jasno koliko je pita=
nje nastavničkog kadra složeno i važ~
no, od kolikog je društveno-političkog
značaja potreba da mlade umetničke
snage krenu u život, u stvaralački rad,
bez teškog balasta koji pripada prošlo-
sti — a koga će se teško osloboditi Ve=~
liki broj starih,
Realističko prikazivanje i objažnja-

vanje naše stvarnosti i njenog progre-
sivnog razvitka sa pozicija socijalistič-
ke idejnosti, pretpostavlja — pored o-
stalog — i solidno tehničko znanje,
znanje »gramatike slikarstva« i visoku
društveno-političku svest. Kroz ta dva
uslcva mislimo da treba i gledati na
problem nastavnika umetničkih škola.

Karakteristična je i zanimljiva pa-
ralela između pojedinih škola, zastup-
ljenih na ovoj izložbi, Beogradslhce, Za-
grebačke, Ljubljanske. Od tri glavne
likovno-umetničke discipline — slikar-
stvo, skulptura i grafika — slikarstvo
studenata Beogradske akademije zau-
zima prvo mesto, ne samo u njihovoj
akademiji, nego kao celina. Stoji i i-
spred slikarstva drugih „akademija.
Njegove glavne odlike su omladinski
polet i toplina, vrlo smelo prilaženje
složenom problemuslikanja figuralne
kompozicije i koloristička  zasićenost.
Pored toga, često nedovoljno vladanje
crtežom, izvesna crta anarhičnosti i ne
dostatak „potrebne disciplinovanosti.
U skulpturi, Beogradska akademija,
gem retkih izuzetaka, nije došla do iz-
ražaja. U grafici je nešto bolja,
Naprama Beogradskoj, slikarstvo

Zagrebačke akademije, sem neznatnih
izuzetaka, među tri glavne discipline
na istoj akademiji stoji na trećem me-

stu. Ni na čitavoj izložbi ne zauzima
vidno mesto. Njegove glavne odlike su

solidno savlađana tehnika, sistematič-
nost u rešavanju problema i više ton-

sko nego kolorističko shvatanje. Pored
toga, otsustvo poleta i omladinskog ža-
ra, otsustvo potrebne slobode u prila-
ženju složenijim zadacima.
Zagreb je iznenadio i sa skulptu-

rom. Činjenica je da Zagreb ima do_
bru skulpturu, međutim, to se na O–

voj izložbi ne vidi dovolino. Veruje-

mo da postoje opravdani razlozi teh-

ničke ili slične prirođe, zbog kojih
vajarstvo Zagrebačke akađemije nije

moglo ovaj put zauzeti mesto koje mu
pripada.

Čista grafika izgleda da se u Za_
grebu, kao i u Beograđu slabo negu~

je. Međutim, crteži zagrebačkih stu-

donata proetstavljaju- vrlo. solidan, —

konstruktivan, metodski uložen na-

por.

U Ljubljanskoj akademiji vodeće

mesto zauzima čista grafika (linorez,
drvorez, bakropis. suva igla itd.). Ta

grafika kao ćelina, zauzima na čita.

voj izložbi posebno vidno mesto, ii po

tehničkoj virtuoznosti i po ostvare-

nim umetničkim realizacijama. Ona

može da posluži kao uzor savesno i

solidno_savlađanog zanata, bez koga

nema umetnosti. |

Ljubljansko slikarstvo u mnogome“

noš: fragove slovenačke imprešioni-
sličke škole. Malo je zastupijemo.
Skulptura prosečna.

Sarajevska srednja umetnička škO-
la postoji tek tri gođine.. Ističe se re.

zultatima postignutim uslikanja i cr~

fanju, Ali je potrebno đa se u van-
redno darovito datim radovima naj-

boliih pretstavnika ove škole, manje

}

oseća bukvalno preuzet rnmmir nji.

hovih nastavnika. |

Još veće iznenađenje pr-tstavlja

istup učenika ·beogradske Škole za
primenjenu umetnost. Ova Škola ima

kao zadatak negovanje primenjene u-

metnosti, međutim, njeni učenici su
dobili ove prve i jednu od dve druge

nagrade a solidnu realistički datu

skulpturu. Pored toga, tri nagrade za

mozaik i primenjenu grafiku,

Branko ŠOTRA

frećom i četvrtom strofom, varijanta
koja bi ovde bila sasvim na mestu:

Truđi su ga časni stvorili u čelik
O kako je zoran, o kako je velik
TI sjajan k'o veče na vrsima jela!,...
I dokle po selu šušti grmlje drače,
On garavom rukom zamahuja jače,
I s nakovnja leti snoplje zlatnih strela,

Ovakva pesmajeistinita, snažna skla= .
dna i preteća slika snage kovačeve,
Ovakva, ona je mogla đa uđe u »Oda-
brane pesme«. i č
Sličan je slučaj i sa pesmom »Ru="

čak«, u kojoj je takođe sirotinja za=
slađena, »U izdrtom suknu, pod mur=.
vom kraj puta«, »na hrapavoj ploči«,
hamal — dok mu »s runjava kc#
znoj curi i lijet — »lomi komađ-1 |
ba otvrdnuta i glavicu luka sla
uza nj smoči«, »ćuteći sreću i blago- \
goslov neba«. Treba li ovakvo sami-
losno veličanje bede da uđe u omla-
dinsku lektiru? Ne, ne treba. To je.
nepravđa prema našoj omladini koja7
gradi socijalizam — život u kome ne=
ma bedei svet koji nije dolina plača,”
To je nepravda prema samom Šantiću,
kod koga su ovakva klonuća sporedne
pojave i koji može i zaslužuje da se
bez »mrlja« pojavi pred novim poko-
lenjem — sa svojim širokim, borbenim
i zdravim rodoljubliem i čovekoljub-
ljem.
Upravo je čudnovato kako su se.

ovakve greške omakle i |
ovog j
razumevanjem — iz celokupne Šar,
ćeve poezije, i iz onog dela koji je }na smrt osuđen „RMritikom BogdPopovića, izdvojio veliki i
sa nesumnjivom vaspit
SE Priređivač je bio dovolinaa pored poznatih, često rešt”
Vanih Šantičevih pesama zhelikoje su bile zaboravljene k iemogle naći samo u Ce OJ
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 -- Akademsko pozorište Kultur; e
__ metničkog društva Beogradskoguni-

__ Verziteta »Branko Krsmanović« izve~
| do je, u okviru festivala Omladine

Jugoslavije, Nušićevu komediju »Sum-
» njivo lice«. Ovaj prikaz, koji je oce.
| njen za prvu nagradu, privukao je
_pažnju, 1 on je doista i zaslužuje. To
je ne samo jedan ozbiljan režiski i
_Blumački posao, već i poduhvat da
se Nušiću sadržajnije, savremenije i
Idejno ispravnije pristupi. I zato se
|___na \Ome prikazu treba zadržati, uka–
____Zati na pozitivne strane u njemu, a

“utovali što je za diskusiju.
jr: O Bre Svega, pozitivan je izbor koma~
| , da, Taj izbor pokazuje, u prvom re-
|du, težnju đa se ne ide za krupnim i
| komplikovanim  dramskim „sadržaji_
| ma, koji vrlo često imponiraju mla-
___Gdimdramskim kolektivima, nameću-
~ Ći im se svojom značajnošću,ali isto-

___Vremeno i fieško pritiskujući snage
ppBinedorasle da ih iznešu. Osim toga,

_ Akademsko pozorište je pravilno shva=~
l tilo da, u okviru dramskog takmiče-~
nja omladine Jugoslavije, dramska
grupa studentske omladine Srbije
trebada se javi sa jednim dobrim

* srpskim dramskim sadržajem. Bira-
jući u tim „granicama. „Akademsko
ozorište je izvrsno postupilo zausta-

vivši se na Nušićevom »Sumnjivom
lica«.

Ono je time pokazalo da nije pod-
- leglo jednom, u ranijem vremenu' u-

789 tvrđenom, i još pomalo važećem gle-
. dištu, da je Nušićevo »Sumnjivo lice«

Se. beznačajna lakrdija, komad za sme-
_ Juriju i cirkusiranje, materija uglav-
|,nom za putujuće družine i diletantske
"PBrupe. Preko njih je ova komedija,

un!Zavana, i doživela tužnu sudbinu
___da je dugo vremenagledana sa Visi-
i ne i otstranjivana od svakog poku~

šaja da se shvati i protumači kao jed-
na od najozbiljnijih Nušićevih tvore-
vina, što ona svakako i jeste,
Ako je Nušić igde vidno satiričan,

politički ispoljen i oštar u kritici, to
Be doista takvim pokazuje u ovoj ko-
mediji. Kod Nušića uopšte ima u znat
nijoj meri političko-društvene satire
— više političke, nego li društvene —
nego što se to nekad htelo u njemu
da vidi. Ali ona je, po sili prilika,
uvek nekako diskretno provlačena.
Satiru je Nušić pronosio kao kontra-
bandu, pokrivajući je sadržajima za
Smejanje. U »Sumnjivomlicu« on je

_  Satirično mnogo direktnije. Ova nje-
:: gova komedija neskriveno satirično

šiba po aparatu upravne vlasti obre=-
novićevske Srbije, izobličujući je u
nekim tipičnim odlikama, koje se su-
štipski nisu izmenile ni kasnije pod
Karađcrđevićima, niti u doba stare
Jugoslavije. I tako jie Nušičevo »Sum-

— njivo lice« sačuvalo satiričnu žaoku
sve do definitivnog sloma te vlasti i
društveno-političkih odnosa koji su je
"uslovljavali. I zatoa je, valjda, u ra-
nijim vremenima i bila tendencija da
se u prikazivanju te komedije težište
-*raži u efektima koji zasmejavaju, da
bi se sama ona oborila u rangu.

Zasluga je mladog dramskog aka-
demskog kolektiva što se danas vraća
»Sumnjivo lice«, sa jasnom težnjom
đa ga uspostavi i afirmiše u satirič-
nom njegovom karakteru. To bi bila
druga pozitivna odlika ovog pokuša-
Ja. Rešavajući taj problem, koji je u
stvari deo problema kako pristupiti
danas Nušiću na ideino ispravniji na-
čin i kako ga »uozbiljiti« kao vred-
nost, Akademsko pozorište nije palo
u zabludu da Nušića treba oslobađati
od njegovih čistih komediografskin
kvaliteta i da ga treba prikazivati u

_ obliku koji bi publiku, dok gleđa Nu-
|- šića, naterao da se ne a&meje, ili da
„Se manje smeje. Nušić koji zasmejava
|organski je neodvojiv od Nušića ko-
~ ji izobličava. Svaka operacija tu bi-

la bi ın suštini neka vrsta vivisekci=
je. Ubijajući jedno, neminovno, .ne-

| izbežno posledično se obezvređuje i
- ono drugo. Akađemsko pozorište je u

rešavanju fog problem, našlo meru:
izbeglo je da se stvar pretvori u la-
krdiju, a ostavilo sve čiste komične

e

 

   

  

_ početničkih stihova. I to je dobro.
"Takve pesme kao što su »Umrli ste«,

| »Izgnanik«, »Ne pružaj ruke«, »Rata-
mru« i još neke — iako nisu prvog reda
po umetničkoj obradi — svojom idej-
nošću ifoliko nađmašuju neke pozna-
fe i po formi »besprekorne« Šantiće-
ve pesme, đa bi bilo štetno izostaviti

 

  

   
  

   

 

  

   

   

U pomenutim pesmama — koje su

_vrlizatočnici »estetike« držali u tam-
e zajedno sa osuđenim prvim de-

Jom pesnikova rada — na samom po-

| „svoga stvaranja, Šantić je ne-
disleno stao na stranu ugnjete-

{, izražavajući veru u njihovu po-
i 4 ičku buđućnost i bacajući pla-
“ meni protest u lice nasilnicima. Već
ž 1890, 'kad je imao dvadeset i dve go-

(Y dine.tri godine pošto je objavio prvu
| pesmu,„on je mučeniu seljaku upući-

. Vaoreči pune ohrabrenja, »Pregnuća
| krepkih „varaju vedre dane«
saru«). 1894 u pesmi »Orlu« Oo-
_vao jenjegov ljudski i slobođar-

Tipoklič: :
; | Ja bih slave, da slobodu javi,

_ Da otpanu vi sa ruka;
Ja bih slavešto dželate davi

___A nevoljne podiže iz muka.

- 1896 u pesmi»Živi!« objavljivao je
svoj borbeni program:

Živi đa brišeš one suze vajne

Sto oko mute potištenomrobu,
Onom što cvili s nevolje beskrajne
U tavnoj noći, dubokome grobu .

- Zivi da buđeš trepet, grom istravP
: Silniku hudom što narođe stresa,
TL , Sto mu se presto, 1 skiptar, i slava

_____Podiže grozno vrh ljudskih tjeleBa.

· A 1900 u pesmi »Umrli ste« prkosio
· Je ipretio izdajnicima što kolju brata
 »nevjerom crnom«, slugama »Za BHO-

· miluzlata što dželate dvore«:
Mićemo stojat' sa st'jegom u ruci,
e vi ćete kilečat'!

Zato le postupak priređivača »Oda-
~dih pesama« A. Šantića veoma
m Zasveljude koji se bave slič-
fByas!nm: "Preba imati na umu da
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 - Premd monarhofašističkoj Jugoslaviji
-SEIU šna namerno zaborayljeno. jer

knjiše So s ondašnjim shvatanjima,
Proj meofrebama i interesima Vvla-
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elemente koji izazivaju neuzdrživi
smeh. Na jednom primeru se io da i-
lustrovati, U toj komediji postoji lice
praktikanta 'Pase. Ta ličnost je u toj
komediji jedna žrtva, u društveno-
političkom smislu. Obesni aparat vla_
sti na njoj primenjuje sve svoje svi-
repe i glupe hirove. I zato što se nje-
mu u komediji smeju svi protstavni-
ci vlasti, on je nekada bio prikazivan
na „način da i za publiku bude pred_
met najveće smejurije. Njega su pre-
tvarali u »pajaca«, u »glupog Avgu-
sta«, od njega pravili najnemogućnije
cirkuski komične vratolomije. U pri-
kazu Akademskog pozorišta on je
prestao da bude to, ne prestajući isto_
vremeno da bude i smešan: on je sad
doduše komična, ali nesumnjivo i ja-
dna žrtva, društveni jadnik sa kojim
se ipak ešto saoscća,
Gde bi se javila granica iza koje

„stvari, treba i diskutovati. bilo bi u
pitanju kako je režija tretirala i Do-
kazala samu tu izobličavanu vlast.
Reditelji (S. Jovanović) došao je na
ideju da je u neku ruku familijarizi-
ra, da privatnu ličnost sreskog kape_
tana poveže sa njegovom zvaničnom
funkcijom, da njegovu kuću i njego-
vu kancelariju tako reći indentifiku-
je, valjda i zato da bi na taj način
što integralnije pokazao i svemoćnost
samoga prefstavnika vlasti: kapetan
je kapetan i kad je u papučama i kad
je pod kapom sa kokardom, kad dei-
stfvuje u kancelariji i kad se baškari
u svojoj bašti ili šupi. Postavljajući
tako stvari, režija je prvi deo kome_
dije iznela iz kancelarije i prenela
doista u baštu i u šupu. Mora se pri-
znati da je to bio zanimljiv scenski
potez. Komedija je dobila u živopi-
snosti. Ali više od toga se nije time
postiglo.

I zato se postavlja pitanje, đa li je
to bilo potrebno i je li to prihvatlji-
vo. Rekao bih da nije. Pre svega sam
Nušić za to ne pruža opravdanja, On
doduše u jednom frenutku dopušta
kapetanu da rešavanje problema po-_
litički »sumnjivoga lica« kao državne
tajne prenese iz kancelarije u svoju
privatnu sobu, ali u stvari đa ga na
taj način još više zatvori. da ga još
više pretvori u tajnu, da ga herme-
tički odgoneta, čime se samo poten-
cira satirična tendencija piščeva. U
dvorištu, koje je otvoreno za sve kom_
šinske uši i za čitavu ulicu, taj mo-
tiv tajnosti, hermetičnosti u tretira-
nju državne tajne samo se rasplinju-
je. Osim ·toga, time se umanjuje i
sam značaj sile i moći vlasti i nje_
nog neprikosnovenog oltara koji se
zove kancelarija. Pojam »sreska Kka-
petanija« tako je tesno vezan sa o-
nim osećanjem strahopoštovanja koje
je nasilnička vlast nekada težila da
ulije u ljude, da Nušić, koji je to
savršeno tačno znao, nikako nije že-
leo đa ga ma kojeg scenskog efekta
radi umanji ili ublaži. Nušić, kome se
doista ne može poreći scenska inven_
tivnost, zacelo bi i sam našao neko
živopisnije rešenje od onoga koje je
dao, da nije jasno osećao da se siže
»državne faine« mora u rešavanju
koncentrisati u samom oltaru vlasti
i tretirati pođ kraljevom slikom i pred
krstom i jevanđeljem na stolu, sa što
više tajanstva. Rešenis koje je pro-
našla i dala režija Akađemskog po-
zorišta, iako scenski imteresantno i
još uz to i dokaz žive rediteljske ma-
šte, ovđe je istovremeno u suprofno~
sti sa jednim od osnovnih karaktera
same ove komedije.

Refao bih, u vezi sa ovim, đa je
otprilike isti suprotni efekt postignut
i u načinu kako je režija shvatila
ličnost samoga kapetana i kako ju je
glumac dao (M. Paskaljević). Iz lika
tog strašnog simbola nekadašnje vla-
sti, ma koliko satirična tendencija
tražala da on bude komičan i komič-
no izobličen, ne sme đa se izbriše
svaki trag onog s&atrapškog autorite=
ta | moćništva kojima je on doista
raspolagao. Pretvoriti ga u goli jad
i mizeriju istovremeno znači ublaži_
ti na izvestan način i samu tu bru-
talnu i bezobzirnu nasilničku vlast. U

 

dđajuće klase. Treba uvek „imati na
umu da se iza toga »zaborava«, kašto,
kriju dragocene vrednosti.
Pa ipak, priređivač je izostavio ne-

ke pesme koje i sadržinom i oblikom
idu u ovakvu zbirku. Može se nave-
sti čitav spisak, takvih pesama: »Bra-
ća« (Biblioteka srpskih pisaca, knj. II
str. 257), pesma u kojoj je maslikan
kralj zlikovac i dva brata kovača, ju-
naci koji idu u smrt sa ponosnim re-
čima: »Lance kovat' svojoj braći, kr-
voloče, mi ne znamo«; »Ohridska vi-
la« (BSP, knj. II, str. 270), pesma u
kojoj je kazana teška sudbina Make-
donije, zemlje u kojoj vekovima »niti
svanu, niti istok sinu, niti sunca vidje
okovani rob«; »Na žalu« (BSP,knj. II,
str. 320) i »Jutro« (BSP, knj. III, str.
12) — lepe slike sa mora, »Kralj i
prepelica« (BSP, knj.II, str. 322), pe-
sma u kojoj ptica odbija đa ostane u
dvoru tiranina, dovikujući mu: »Moja
pjesma, kralju, slobodno se rađa«.
»Snijeg« (BSP, knj. II, str. 331), »Srce«
(BSP, knj. III, str, 47), »Zima« (BSP,
knj. ITI, str. 86), »Jutro žetve« (BSP
knj. II, str, 366), »Kiridžije« (BSP, knj.
III, str. 39), »Ugljari« (BSP. knj. III,
str. 46), »Zora« (BSP,knj.III, str. 113),
»Proletnja bura« (BSP, knj, III, str,
187), »Na mrtvoj straži« (BSP, Knj.
III, str. 76) — različni lepi opisi, »U-
stav« (BSP, knj. II, str. 346), veoma
zanimljiva pesma i po tonu i po sa-
držini, jetki i duhoviti potsmeh »za-
konitostima« koje određuje poroblji-
vač; »Pesma invaliđa« (BSP, khi. III,
str. 192), pesma sa kraja pesnikova Žži-
vota, najrealnija slika ·koju je Šantić
đao o kapitalističkoj Jugoslaviji, iz-
raz njegovog razočaranja i protesta
protiv nečovečnih postupaka prema
braniocima domovine; i još neke pe-

| sme. Očevidno, da su i ove pesme —
ili bar neke od ovih pesama — ušle u
ovu zbirku, Šantić bi bio potpunije
prets!avljen našoj omladini. .

Priređivač ie vrlo dobro uradio što
je primenio strogo merilo na Šantiće-
ve rodoljubive pesme iz ciklusa »Na
starim ognjištima« i sa kraja pesniko-

va života, jer mnoge od tih pesama

e Odgovorni mrednik: 

traženju rešenja, i redjieli i glumac
imali su jednu dobru misao: da u
stavu ic gaiupe, ljudski potpuno bez-
vredne, a ipak tako vla&sničxi mgcie
žigure, pokazu izvesne obprećne Ssuko>
be u samome njemu, onaj unuliašnji
kontraaiktorni pojam O sebi samome;
ništa Jićno ne vredi, a sve može. Ne,

što od toga je izbijalo iz lika kapoe-
tana uJecrouja, kako sa je u ovome
brikazu glumac dao. Al je u konkre=.
tiziranju tog sukoba mnogo Jače ispo-
ljena nizerija nego li os:Onost.

Ne odričući glumačke kvalitete
mladomc „ıaskaljeviću, koji su Ooči-
gledni, mora mu se osporiti mnogo
šta od načina kako je on lik svoga
čoveka oživlisvao, Zašto ga dati
kao autana na konopcu ili kao pa-
Jaca na jederu, ili kao i jedno i dru-
go? i čemu onaj njegov iskidani, pla-
sljivo aseckami korak Čoveka Koji u
svakoj situac.ji ide na prstima i kao
da želi da se nekako nevidij:v svug-
de provuče? Zašto onoliko cupkati i
onako se nervozno stresati u svakom
momentu i za svaku priliku? 'Lo se
neizbežno osećalo kao izvesna stili-
zacija, što već samo sobomnije do-
bro, a pogotovu kad i ova sama nije
dobra. Način kako taj mladi glumac
govori, sa sposobnošću da modulira
reč prema potrebiida je raznovrsnog-
šću tona prilagođava situacijama, ži-
va mimika kojom dobro sračunato
raspolaže, i savladani gest, koji se
skoro više i ne oseća diletantskim,
svedoče da on može da ostvari dobru
ulogu i bez ovakvih neumesnih stili-
zacija.

Sve ovo navodi čoveka na misao da
su i režija i jedan deo glumačicozž an=
sambla u izvesnoj meri podlegli že-
lji za efektom, što drugim rečima
znači potrebi traženja upadljivo no.
vih formi. A to, iako Još nije forma-
lizam, tako da ne bi bilo ni praved-
no osumnjičiti mladi kolektiv Aka.
demskog pozorišta da je upao u nc-
ke formalističke greške, usivari Tor-
malizmom preti. Kao jedan „ilustrati-
van podatak za ovo ukazujem ı na
doista preteranu i nepotrebnu šaroli-
kost u odelima, koja je name{ljivo
padala u oči. Unitorma, kao naivid_
niji spolini atribut vlasti, u njoj e
skoro sasvim izgubila, a bilo je svega
drugoga, od raskopčanih prsnika do
drečećih pidžama!

Kao celina, dakle i kao kompozi-
cija i kao glumačka igra, ova pret-
stava ozbiljno govori. Bilo je tu zre-
o ostvarenih uloga (Žika pisar — w.
Marković). Kroz neke se nesumnjivo
ukazuju pozitivne glumačke moguć_
nosti (Marica — O. Marković, Vića
pisar — M. Tomić, sreski špijun —
Lj. Pavlović, Miladin — Ž. Maidevac,
i dr.,. Posmatran kao dramski an-
sambl, ovaj akademski pozorišni ko-
lektiv, prema tome već prerasta okvi-
re diletantizma ,dobijajući svoj auto_
nomni i homogeno uobličeni vid. Me-
ni se čini da su u njemu već stvo-
reni uslovi da izraste u jedan naš no-
vi pozorišni ansambl, koji bi se kao
takav utvrdio i u svome sopstvenom
karakteru dalje razvijao i sazrevao.

Milam BOGDANOVIĆ
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su — u stvari — samo sveđočanstva o
ozbiljnoj krizi i padu Šantića i kao
čoveka i kao umetnika. Šantićev pa-
triotizam u tim pesmama sužava se,
često, na buržoaski nacionalizam i šo-
vinizam. Visok ton, egzaltiran „stav,
pobedničke trube,ratnički pokliči —
katkad — više objavljuju i nameću
program srpske buržoazije nego što
izražavaju istinsku ljubav prema do-
movini, Možda i protiv svoje volje,
Šantić je ovđe — suprotno onom svo-
jem prkosnom stihu: »Ne, po vašem
taktu gudalo ne vučem!« — vukao gu-
dalo po taktu koji je davala srpska
buržoazija. Zato je ovde najstrože
merilo na svome mestu, i priređivač
je — doista — uzeo ono šlo najviše
vredi.
Međutim, još nekoliko pesama mo-

glo se uzeti u obzir: na primer, (pored
»Pesme invalida« i pesma »Na mrtvoj
straži«, koje smo već pomenuli) pe-
sme »Momčilo« (BSP, kni. III, str. 65),
»Pred Bitoljem« (BSP, knj. III, str.
68), »Povratak« (BSP, nj, III, str. 71),
»Zgarište« (BSP, knj. III, str. 80) —
sve četiri iz ciklusa »Na starim ognji-
štima«. U tim pesmamz došli su do
izraza podvizi i stradanja samog srp-
skog naroda, njegova borba protiv ve-
kovnog neprijatelja — turskih poro-
bljivača. U tim pesmama, odista, ne
oseća se takt koji je davala srpska
buržoazija. Taj takt, naprotiv, oseća
se u pesmi »Novo pokolenje«, koja je
ušla u »Odabrane pesme«. Ta pesma
— bez obzifa na svu subjektivnu is-
krenost, bez obzira na svu silinu
bratske ljubavi koja je odista gorela
u pesnikovom srcu — objektivno je
neistinita. U njoj se kao bratski naro-
di spominju samo »Srb, Hrvat i Slo-
venac«, a sem toga je došla do izraza
jedna iluzija đa je u staroj Jugosla-
viji koja je počivala na nacionalnom
ugnjetavanju, moglo biti »vrelo brat-
stva« na kome bi se mogao oprati o_
čiju vid, Poredak u staroj Jugoslaviji
bio je smetnja bratstvu i mučio je
vid. Prema tome, pesma »Novo poko-
lenje« iako je uzbirku ušla skraćena,
bez onih dveju strofa u kojima su »tri
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Protiv recidive pirandelizma
»Riječki list• odražava na svojim

gtranama, bolje nego neki drugi listo-

vi iz unutrašnjosti, bujni kulturni Žži-

vot svoga kraja: Rijeke i Istre. Naro-

čito su zanimljivi povremeni puikagči

kulturnog života talijanske nacional-

ne manjine. Pored ostalog Talijani i-

maju danas u Jugoslaviji, koja gradi

gocijalizam, svoju tajijansku dramu i

operu na Rijeci. »Riječki list« pišući o
svim manifestacijama kulturnog života

talijanskih radnih masa u Jugoslaviji

nesumnjivo pomaže njihove napore,

potiče ih na nove uspjehe u izgradnji

njihove nacionalne kuliure.

Međutim, ne pomaže se neka stvar

ili neko djelo pohvalama bez rezerve.

Kritičko prilaženje svakoj pojavi u
kulturnom živgctu, pravilno osv„etljava-
nje idejne suštine njene, ukazivanje na
propuste i griješke — to pretstavlja

ist'nmsku pomoć,
Talijanska drama na Rijeci prikaza=

la je 10 novembra, otvarajući novu 5e-

zonu, dvije Pirandelove komedije. Lui-

đi Pirandelo rano je napustio reali=
stički književni metod koji je, uosta-
lom, činio samo iedno zrno a ne jezgru
jakim pesimizmom obojenog talijan-
skog književnog pokreta „»verizma«,
uz koji je mladi pisac bio pristao. Od-
rekavši se realizma, Pirandelo je pao
u dekadentni psihologizam, i analizira=
jući, na hiljadama „stranica, morbidna

stanja svojih junaka, slikajući raspa-
danje njihove volje, on jie propovije-

dao iluzornost svih čovjekovih strem-

ljenja, Spuštajuči se tom nizbrdicom,

Pirandelova. djela, a naročito njegovi

pozorišni komadi, pretvorili su se na-

brzo u pusto žongliranje. cerebralno

konstuiranje koje je postalo samo

sebi svrhom. Politički put Pirandelov

potpuno odgovara ovom umjetničkom

»razvitku« i nije manje bijedan:

odmah po dolasku „Musšolinija na

vlast, Pirandelo je otvoreno pri-
šao fašizmu, postao jedna od nje-
govih naijvidnijih zastava, i jaši-

sti su uvijek kad im je zatre-
balo da progovore o nekoj svojoj »kul-
turi« „isticali pored Danuncija i Ma-
rinetija — ime Pirandelovo. Niemu su
ukazivane najviše počasti: kad je du-
če osnovao fašističku Akademiju, Pi-
randelo je zauzeo jednu od prvih fo-

telja. I jedno i drugo — bolesna bez-
idejnost i javna povezanost ss faši-

zmom — uslovili su i Pirandelovu
»svjetsku slavu«: buržoazija, naročito
ona koja je nakon prve pobjede faši-
zma (u Italiji 1922) nestrpljiivo počela

da priželjkuie njegovu vlast i u dru-
pim zemljama, forsirala je takvu
književnost, Drame, komedije i »im-
provizacije« Pirandelove  „prikazivale

su se, kako su s gordošću govorili nje-
govi poklonici, »ođ Španije do Japana
i u obje Amerike«. Komad »Šest lica
traže autora«, na koji je danas već pa-

la debela prašina i koji se teško doči-
tava, nije silazio s repertoara stotina

Ld

pozorišta. Prikazivan je, sa još neko-

liko Pirandelovih komada, i u svim

većim +teatrima stare Jugoslavije či-

ji su vlastodršci takođe voljeli da pro-

pagiranjem pirandelizma naglase SVO-

je simpatije za ovu »revolucionarnu«

umjetnost. Najzad, i švedski akademi-

ci koji svake godine, od početka ovoga

vijeka, Obilježavaju »naibolie umjet-

ničko djelo idealističkog pravca« a

koji nisu zapazili ni Lava Tolstoja ni

Maksima Gorkoga, zapazili su Lujđi

Pirandela i podijelili mu . Nobelovu

nagradu za književnost. Jedina zemlja

u koju Pirandelo nije prodro i koju

nije »osvojio« bio je Sovjetski Savez.

A šta kaže o Pirandelu »Riječkilist«
godine 1948, uoči ponovne pojave OVOE

pisca na jednoj našoj pozornici?
Tstaknuvši ponajprije da mu je otac

(!) bio »poznati garibaldinac«, pisac

članka daje doslovno ovakvu karakte-
ristiku Pirandelovog književnog dje-

la: »Njegove su simpatije na strani po-
tlačenih i on to smjelo iznosi na jav-

nost, Njegovi se junaci bore za pravdu,
kopaju po ljudskoj savjesti i vjeruju u
svjetliju budućnost.« i
Govoreći o uspjesima Pirandelovim,

kaže se : «,... slava Piranđelova rasla
je iz dana u dan i on je postao ljubi~

mac čitalačke publike. Njegovo ime
postalo je poznato po čitavoj Evropi, a
i s onu stranu oceana« — ali se ne ka-

že ni riječi o karakteru te slave, ni o
tom za koga je pisao Pirandelo, čiji je
to pisac bio i čiji ostaje.

»Pirandelo putuje po Evropi i Ame-

rici, Svuda ga pozivaju da prisustvuje

premijerama svojih drama te da po-}
maže (!) poznatim dramskim i film-
skim režiserima. Neumoran je u svom
radu.« I opet ni riječi o tom, ko ga to
šalje po Evropi i Americi i ko ga to
poziva, I o suštini tog njegovog ne-
umornog rada.
Ne možemo se domisliti i ne znamo

koji su razlozi potakli Talijansku dra-
mu na Rijeci da baš s Pirandelom ot- ·

vori svoju novu sezonu i uopće da Pi-

randela stavi narepertoar. No, i ne če~

kajući da dobijemo odgovornato pita-
nje, znamo đa se ovako ne može da-
nas i kod nas pisati o Pirandelu. Pisac

pomenutog članka ne samo đa nije po-

mogao talijanskim drugovima — koji

su možda još uvijek pod utiskom rek-~

lamske fašističke galame koja je oko

Pirandelovog imena frajala u Italiji,

a i drugdje, decenijama — nego je po~

kušao da i svoje jugoslavenske čitao=
ce obavije dimom praznih, štetnih i

lažnih fraza.

Značilo bi govoriti nepravilno blago,

kad bismo samoistakli da je jedino ša-

ljivo ovako pisati povođom prikaziva-–

nja ovih — kako reče autor članka —

Pirandelovih »šaljivih komedija«,

M. JURKOVIĆ

 

Centralno veće Narodne omladine Jugoslavije
dodelilo je nagrade mladim piscima

Centralno veće Narodne omlađine
Jugoslavije, na osnovu predloga žiri
komisije koju su sačinjavali „Milan
Bogdanović, Jovan Popović, Eli Finci,
Dušan Kostić i Vicko Raspor, dodelilo
je povodom Festivala omladine Jugo-
slavije sledeće nagrade mladim pi-
scima:

IL. Poezija:

Prva nagrada: Lojze Krakar; Vesna
Parun i Veles Perić po 10.000 dinara.
Druga nagrađa: Vladimir Čerkez, Ivan
Minati, Risto Tošović i Slavko Vuko-
savljević po 7.000 dinara, Treća nagra-
da: Goto Ivanovski, Lazo. Karovski i
Radonja Vešović po 5.000 dinara.

IH. Proza:

Prva nagrada: Mihajlo Ražnjatović
i Čedo Vuković po 10.000 dinara. Dru-
ga nagrađa: Marijan Marinc i Slavko
Podmenik po 7.000 dinara. Treća na-
grada: Jovan Boškovski, Vojo Jelić i
Mladen Oljača po5.000 dinara.

hrasta«, to jest »Srb. Hrvat i Slove-
nac« »jedna loza« i »jedna kraljevska
krv« — ni u kome slučaju nije »spa-~
sena«.
Na kraju, povođom ovoga izdanja
— koje je inače najvećim, ogromnim
delom vrlo dobro i nesumnjivo znači
napredak u kritičkom izboru dela na-
ših klasika — mogu se čvršće postaviti
1Izvešsni određeni zahtevi izdavačkim
preduzećima i ljudima koji spremaju
pojedina izdanja,
Prvo, izdanja za decu i za omladinu

ne smeju biti jedna te ista. Jedne su
potrebe učenika osnovnih škola, druge
SU potrebe učenika nižih gimnazija i
nižih stručnih škola, treće su potrebe
učenika viših gimnazija i srednjih
stručnih škola. Te različite potrebe u-
slovljene su različitim uzrastom. Te
različite potrebe menjaju se čak sva-~
ke gođine, jer kođ mladih interesova~
nje i sposobnost shvatanja rastu i me.
njaju se veoma brzo. Prema svim tim
promenama, razume se, nije moguće
podešavati različita izdanja, Ali je
moguće voditi računa o nižem. sred-
njem i višem uzrastu. Razume se, iz-
među tih uzrasta ne postoje nikakve
čvrste granice, jer jedna se deca raz-
vijaju brže druga sporije, Po našem
mišljenju, nižeg su uzrasta učenici
osnovne škole i prvog i drugog razre-
da gimnazije (pri fome imamo na umu
da su đeca prvog pa i drugog razreda
osnovne škole u nečem «bliska deci
pretškolskog uzrasta, a deca prvog i
naročito drugog razreda ·gimnazije oO-.
mlađini srednjeg uzrasta), srednjeg
uzrasta su učenici trećeg, čefvrtog i
petog razreda gimnazije (sa sličnim
inkliniranjem naniže i naviše), a pre-
ko toga je viši uzrast, Za viši uzrast
— Do našem mišljenju — i nisu neop-
hodna nekaspecijalna izdanja. s obzi-
rom na kvalitet naših klisika u opštim
izdanjima naših izdavačkih preduzeća,
sa jedne strane, i, sa druge strane, S
obzirom na zrelost i moć rasuđivanja
omladine toga doba. Ali su sšpecijina
izdanja neophodna za niži·i za sred_
nji uzrast, posebna za jedan i posebna
za drugi, s obzirom na neđovoljnu zre-

Jovan Popović, Beograd, Francuska broj * — Štamparij
\ ra
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TIK, Literatura za đecu:

Prva nagrada: Voja Carić i Arsen
Diklić po 10.000 đinara. Druga nagra=
da: nije dodeljena, Treća nagrađa: Bo-
ris Bojadžiski i Danko Oblak po 5.000
dinara.

IV. Kritika:

Prva nagrada: nije dodeljena. Dru-
ga nagrada: Herbert Grin, Antonije
Marinković, Zoran Mišić i Đuro Šnaj-
der po 7.000 dinara. Treća nagrada:
Ahmed Hromadžić i Ante Zemljar po
5.000 dinara.

V. Za id na uređenju centralnog
omladinskog časopisa »Mlađost«, Cen-
tralno veće Narodne omladine Jugo-
slavije dođelilo je glavnom uredniku
časopisa Dušanu Kostiću nagrađu od
10.000 dinara,

Žiri nije uzeo u obzir za nagrađu
radove onih mlađih pisaca koji su već
članovi Saveza književnika Jugosla-
vije. i

E
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lost i na neminovnu potfrebu da lek-
tira ima određenu vaspitnu vrednost.
Drugo, prilikom izbora — kako za

prvi tako i za drugi uzrast — ne sme
se otstupati od sledećih principa: 1)
delo mora da odražava stvarni život
radnih masa, njihova pregnuća, napo-
re, borbu, stradanje, težnje ka boljoj
budućnosti, njihovu ljubav prema rod
noj grudi, njihov otpor raznim ugnje-
tačima i porobljivačima, i da tako bu-
di simpatije za ugnjetene, mržnju pre-
ma eksploatatorima i liubav prema
domovini i narodu; 2) delo ne sme da
bude opterećeno religioznim predra-
sudama,jer su one i za prvi i za drugi
uzrast najpođmukliji i najopasniji tro-
vači; 3) delo mora da ima nesumnjivu
umetničku vrednost, kako bi blago-
tvorno delovalo na razvijanje oseća=
nja i smisla za lepo.

"Treće, prilikom pripremanja izdanja
ne sme se zanemarivati ni mefođska
strana, o kojo] se kođ nas — katkad
— Skoro i ne vodi računa, Nije sveje-
dno kojim će redom biti date pesme
ili pripovetke u jednom izdanju. Na-
protiv, taj red ima ogroman vaspitni
značaj. Od njega — u mnogome — za–
visi koliko će dete imati jasan utisak ·
i određeno osećanje kad pročita celu
knjigu, koliko će pravilno shvatiti ovu
ili onu pesmu ili pripovetku ili što
drugo u toj knjizi, Po sebi se razume
da nered u knjizi stvara zbrku u glavi,
To su samo neke najvažnije napo-

mene u Vezi s izdanjima naših klasika,
koja imaju neocenjiv značaj za pra-
vilno vaspitanje i obrazovanie mladih
naraštaja. Drug Đilas je na V kongre-
su KPJ rekao: »Nema socijalizma bez
socijalističkog patriotizma. Socijalisti-
čki patriotizam znhči vaspitanje naših
ljudi u duhu bezgranične „ljubavi i
vjernosti svojoj domovini, na izvorima
naših slavnih revolucionarnih ·tradici-
Ja iz prošlosti, u duhu MNarodnooslo-
bodilačke borbe, imajući uvijek pred
očima izgradnju „socijalizma« A u
»I2VOre naših slavnih revolucionarnih
tradicija iz prošlosti« — spadaju i dela
naših klasika.

? Vojislav ĐURIĆ

a »Borbas, Beograd, Dečanska 31, : !
 

· ca se tokom mnogih decenija

_ Slo godina
Sabačkog pozorišta
Uskoro će % proslaviti u Šapcu

stogodišnjica DrTUgog „šabaškog te

tra, osnovamog decembra 1847, dnc

no januara 1848. Međutim bozo jE

život Šapca počinje skoro decemijg
ranije, osnivahjem gimnaziske dilew,

tanske grupe, koja je uglavnom dB-
vala Sterijine tragediie. I u novome
će šabačkom pozoriš, pored Koce-

bua i drugih stranih pisaca u prevo-

du i preradi, najčešće Sterija biti
na repertoaru, i to ubrzo i sa svojim
komedijama. |

»Drugi šabački teatar« osnovala je

grupa »zvaničnika ovomigstnih, me

svoje polze i interesa radi, vić napol-

zu i bolje utemelenije čitališta«, (~
snovanog 1847). Pozorištemuikovodi

profesor gimnazije, a glumci x ve.

ćinom činovnici, a kasnije i z is

je. Šapčani prvo blagonaklono, a zh~

tim sa sve većim oduševljenjem pr».

hvataju ovu »blagorodnu i nevinu ”
zabavu«. Ta prva decenija šabačkbog

pozorišta karakteristična je po tome,

što svojim živim i uspešnim rad

»služi za lugled«

je u to vreme rađ stao. Ka

radsko pozarište ne samo aa

Šabačko, no ostaje na stalnoj,

organizovanoj, liniji Ja, OVBOJO ;
i ozorišni Živ istalog pozorišta. P odvija

u smenjivanju domaćih i gostujućih
pozorišnih trupa i takav svoj kara ri

ter zadržava sve do prvih decenija
dvadesetog veka. Poslednja trupa, kO-
ja je došla đa gostuje i odomađdila

se, popunjena lokalnim snagama, bi-

lo je Povlašćeno podrinsko pozorište,
1920, koje je bilo vrlo kratkog veka.

Ubrzo posle toga domaće snage Do-

staju tako brojne i jake, kako u omla
dini (Pozorišni otsek šabačke gimma~-
zije, 1923, kasnije nazvan »Dobrica

Milutinović«), tako i među radnicima

i zanatlijama (Radnička umetnička

grupa »Abrašević« osnovana još 1906,

koja je stalno gušena i onemogućiva-–

na i Diletantska sekcija pri Pevačkom

društvu »Zanatlija«, da privremeno

zadovoljavaju potrebe·

I pored velikog broja bogatih i da-

režliivih trgovaca i još većeg broja

oduševlienih mladih ljudi, i poređ

tako »zahvalne« publike, jedan tako

maleni grad, sa uslovima za kulturu
i umetnost koji su bili pre narodno-

oslobodilačkog rata i revolucionaT=

nog: kulturnog preobražaja, koji je

sa njim došao, — nije mogao da O~

stvari jedan tako krupan poduhvat kao

što je ostvarenje jednog stalnog pozo-

rišta sa sopstvenom zgradom i profesio=

nalnim glumcima. I pored š&voje da-

režlivosti šabački tngovci su imali

&voje »ćefove« i inate i obično vukli

pozorište u kaljugu vodvilja, zbog če“

  

  

 

snije, Beo-
da pretičae

ga su nastali mesporazumi i uskraći» .
vanje pomoći, i pored svoje preveli,

ke ljubavi prema pozorištu, šabački

diletanti su morali otaljavati svoj re-

dovan posao, često bili premeštami,

odlazili na dalie školovanje, pa se i
kađar stalno proređivao,

zbog toga, uvek diletantski. Pa ipal,

pozorišne tradicije iz decenije u de-

ceniju stvaraju sve pogodnije ilo za

razvoji ove plemenite umetnosti. Dve

decenije pred Drugi svetski rat u ša»

bački kulturni i umetnički život ušao

je čovek jake kulture i bogat zna»

njem, čovek napredan i nesebičan,

pun energije i poleta, profesor Žika
Popović, čije se ime vezuje za mnoge

kulturne ustanove u Šapcu, a Grad-
ska biblioteka nosi njegovo ime. Kroz

Pozorišni otsek Šabačke gimnazije,
kojim je rukovodio · gde su se davali,

pored narodnih i klasičnih dela naše

dramske umetnosti, »Živi leš«e Tol-

stoja, »Revizor« od Gogolja i »Sam

letnje noći« od Šekspira — kroz tu ·
grupu napredne intelektualne omlađi

ne Žika Popović razvijao je ukus me

samo šabačkog gledaoca, nego je i po~

dizao umetnički nivo dva druga umet

nička društva u Šapcu (»Abrašević«

i »Zanatlija«), a sem toga otvarao

knjižnice i čitaonice i iz njih osnovao

horove, orkestre i diletantske grupe·

Tek posle oslobođenja, Šabačko pozo”

rište postaje redovno, Narodno, a ne

»povlašćeno« pozorište i, obilno po-

mognuto od narodne vlasti, počinje

da se učvršćuje i razvija.

Odbor za proslavu „stogodišnjice

podelio se u dve sekcije: sekciju Sa

proslavu i sekciju za 8pomenicu.

jedna i druga imaju odgovorne zadali.

ke, Sekcija za smomenicu naročito
U centru jedne pokrajine preko koje
su prešli vihori mnogih ratova, koje
je Srbija imala, vrlo je teško sakupi-
ti podatke o stogodišnjem radu jedme
ustanove u građu, koji je toliko puta

paljen i pljačkan i u kome su u po~
slednjem ratu krvavi i mračni »kul“
tur-tregeri« uništavali kulturne spo«
menike. Odbor je, pre svega, preturio
sve mesne izvore, obratio se srezovima
a onda je uputio apel svima otiselje-
nim Šapčanima i ljuđima koji su švo-
jim umetničkim radom bili vezani za
Šabac ili njegovu istoriju.
Proslava treba da otpočne sređi-

nom decembra. Sađa se rađi na pre-
uređenju zgrade pozorišta, konstrui-
saniu rotacione bine, uređenju nuz-
prošforija, prilaza i drugog. Ceo ko-
lektiv Pozorišta dobrovolinim rad „
u Slobodno vreme pomaže na preu
ređenju zgrađe. Prilikom proslavi
stogodišnjice »Drugog šabačkog tea.
tra« gostovaće u Šapcu najbolji umei
nici naše zemlje, a to je najbolie priž
nanje jednom malom gradu, koji je
kroz sto godina negovao i razvijao
pozorišnu umetnost.
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UREDNICI:
Jovan Popović. Čeđomir Minđerović

i Marijan Jurković

PRETPLATA ZA KNJIŽEVNE NOVINEZa našu zemljp na 3 meseca 35 đinara,Da 6 meseci 70 dinara i nas godđino dana
MO đinara.

inostranstvo: na 3 meseca 50 dinara
fd meseci 100 dinara | na gođinu damn

20 dinara.
Rukopisi se ne vraćaju,

Broj čekovnog računa 1-9060048%
Pošlansk! fah 617.

Za
na

Beogradu, u kome

čvrsto

ostajući;
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